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धा�रता और परावैधुत पदाथ�

उदाहरण

1. एक आवे�शत गोलाकार चालक पर  का

पृ�ीय आवेश घन� है। जब आवेश 4.4C बढ़ा �दया जाता है

0.07C /cm2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2On9txF9Ogqr


तो , पृ�ीय आवेश घन�  हो जाता है।

�ार��क आवेश और गोलाकार चालक क� धा�रता �ात

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

0.084C /cm2

2. दो एक जैसी धातु क� �ेट� को �मशः  और 

 आवेश �दए जाते ह�। अब य�द उ�� एक दसूरे के

�नकट लाकर C धा�रता वाला एक सम�तर - �ेट संधा�र�

q1

q2( < q1)

https://dl.doubtnut.com/l/_2On9txF9Ogqr
https://dl.doubtnut.com/l/_Z13X6VXBWwM5


बनाया जाए , तो दोन� �ेट� के बीच �वभव�तर �ा होगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Z13X6VXBWwM5


3.  और  धा�रताओ ंवाले दो संधा�र� , बैटर� के

साथ �ेणी�म म� जोड़े जाते ह�।  धा�रता वाले संधा�र�

के �सर� पर 2V क� वो�ता �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

6μF 12μF

6μF

4. �च� 4.13 (a) म� �दखाए गए संधा�र�� के संयोजन क�

तु� धा�रता �ात कर�। जब 100V क� बैटर� A और B

�बदंओु ंके बीच जोड़ी जाए , तो प�रपथ म� बहने वाला कुल

आवेश �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0eAM12PvJ3WC
https://dl.doubtnut.com/l/_7E6CvWm6XN0B


5. चार संधा�र� , �च� 4.14 के अनुसार जोड़े गए ह�। �बदं ुX

और Y के बीच तु� धा�रता �ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

6.  का एक संधा�र� शु� म� एकल है और इसक� �ेट�

के बीच �वभवा�र 10V है। इस संधा�र� िक �ेट� को

एकल अनावे�शत  के संधा�र� िक �ेट� के साथ

4μF

12μF

https://dl.doubtnut.com/l/_7E6CvWm6XN0B
https://dl.doubtnut.com/l/_rJV4GVrGG74d
https://dl.doubtnut.com/l/_LBXKXtIbp7im


समा�र �म म� जोड़ �दया जाता है। स�क�  से पहले और

बाद म� सं�चत वैधुत ���तज ऊज� �नकाल�। ���तज ऊज�

के इस प�रवत�न के कारण पर िट�णी दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक समा�र - �ेट� संधा�र� िक दोन� �ेट� पर�र

4mm दरु� पर ह�। पैरावैधुत�क 3 वाले एक परावैधुत का 3

mm मोटा �ैब इसक� �ेट� के बीच रखा जाता ह� तािक

इसके फलक �ेट� के समा�र ह�। �ेट� के बीच दरु� ऐसे

�व��त िक जाती ह� िक संधा�र� िक धा�रता इसक�

https://dl.doubtnut.com/l/_LBXKXtIbp7im
https://dl.doubtnut.com/l/_a4l4hr1hkv33


�वषय आधा�रत सम�ाएँ धा�रता

आर��क धा�रता का 2//3 हो जाए। �ेट� के बीच अब �ा

दरु� ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

1.  संधा�र� को 18V �वभव तक आवे�शत िकया

जाता है। (a) संधा�र� म� िकतना आवेश इक�ा हुआ है ? (b)

तब �वभव को बदला जाता है तािक आवेश 

हो जाए। �वभव म� िकतना अंतर हुआ ?

वीिडयो उ�र देख�

25μF

5.9 × 10− 4C

https://dl.doubtnut.com/l/_a4l4hr1hkv33
https://dl.doubtnut.com/l/_hfmBQ2eyEgp7


2. 2F के समा�र - �ेट संधा�र� िक �ेट� का �े�फल

िकतना है �जनक� आपस म� दरु� 0.5 cm ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

3.  मोटी एक परावैधुत िफ�  क� परत

से एक संधा�र� बनाया जाता है। िफ� और चालक �ेट�

का �भावी �े�फल  है। संधा�र� क� धा�रता �ा है

और यह िकतनी वो�ता सह सकता है ? परा वैधुत ती�ता

 है।

ीि ो े �

12μm (εr = 3.1)

0.1m2

= 240 × 106V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_hfmBQ2eyEgp7
https://dl.doubtnut.com/l/_4Eb5kwAbYCu4
https://dl.doubtnut.com/l/_udrrrdjZn6aa


वीिडयो उ�र देख�

4. वृ�ाकार �ेट� से दो समा�र - �ेट संधा�र� बनाए जाते

ह�। एक संधा�र� क� �ेट� के �ासाध�  है

और �ेट� के बीच क� दरु� 2.34mm है। दसूरे संधा�र� क�

�ेट� के �ासाध�  य�द दोन� संधा�र�� क�

धा�रताएँ एकसमान ह� , तो दसूरे संधा�र� क� �ेट� के बीच

क� दरु� िकतनी है ?

वीिडयो उ�र देख�

r1 = 12.3cm

r2 = 14.8cm

https://dl.doubtnut.com/l/_udrrrdjZn6aa
https://dl.doubtnut.com/l/_XKwd50KPXbGl


�वषय आधा�रत सम�ाएँ संधा�र�� का संयोजन

5. 1 kV के वा�ता अनुमत�क (voltage rating) वाला

एक सम�तर - �ेट संधा�र� बनाया जाना है �जसम�

परावैधुत�क 3 और परावैधुत ती�ता लगभग 

वाला परावैधुत �यु� िकया जाना है। सुर�ा के �लए हम

चाह�गे िक �े� , परावैधुत ती�ता के  से कभी न बढे।

�ेट� का कम िकतना �े�फल हो िक 50pF िक धा�रता

�ा� हो ?

वीिडयो उ�र देख�

107V /m

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8j0iJEzvOfte
https://dl.doubtnut.com/l/_BCof0QGkAED6


1.  धा�रता के 3 संधा�र� एक दसूरे के साथ

�ेणी�म म� जोड़े जाते ह� और एक दसूरे के साथ सम�तर �म

से जुड़े तीन ऐसे ही संधा�र�� के साथ भी �ेणी�म म� जोड़े

जाते ह�। इस संयोजन का �च�ण कर� और कुल प�रणामी

धा�रता �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

0.003μF

2. एक वैधुत टे�ी�शयन को 1kV �वभव�तर के प�रपथ म�

 िक धा�रता चा�हए। उसके पास  वाले बहुत से

संधा�र� ह� और ��ेक , 400V से �ादा �वभव�तर वहन

2μF 1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_BCof0QGkAED6
https://dl.doubtnut.com/l/_6QIw16Ue2b8f


नह� कर सकता। ऐसी �व�ा सुझाएँ �जसम� कम से कम

संधा�र�� का इ�ेमाल हो।

वीिडयो उ�र देख�

3. �न� �च� 4.38(a) म� �दखाया गए प�रपथ िक कुल धा�रता

�नकाल� । एक 300V स�ाई के �लए हर संधा�र� पर आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_6QIw16Ue2b8f
https://dl.doubtnut.com/l/_DpgXpIB0l592


�वषय आधा�रत सम�ाएँ संधा�र� म� सं�चत ऊज�

और ��ेक के �सर� पर वा�ता �नकाल�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DpgXpIB0l592


1.  मोती पॉली�थन िफ� से बने एक संधा�र� का

�भावी पृ�ीय �े�फल  है। संधा�र� म� िकतनी

ऊज� इक�� िक जा सकती है ? पॉली�थन के �लए

 और परावैधुत ती�ता .

वीिडयो उ�र देख�

25μm

0.10m2

εr = 2.6 = 25 × 106V /m

2.  का एक संधा�र� , 200V क� स�ाई तक आवे�शत

िकया जाता है । इसे िफर स�ाई से अलग कर �दया जाता है

और एक दसूरे  के संधा�र� से जोड़े �दया जाता है।

4μF

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_4jlm9zKhvEbO
https://dl.doubtnut.com/l/_hHA2mI8qiimS


पहले संधा�र� क� िकतनी ��रवैधुत ऊज� क� हा�न , ऊ�ा

तथा वैधुतचु�क�य �विकरण के �प म� होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

3. एक समा�र - �ेट संधा�र� क� हर �ेट का �े�फल

 है और वे एक दसूरे से 2.5mm क� दरु� पर है।

संधा�र� को 400V क� स�ाई से जोड़कर आवे�शत िकया

जाता है। 

(a) संधा�र� िकतनी ��रवैधुत ऊज� सं�चत करता है ? 

(b) इस ऊज� को �ेट� के बीच के ��रवैधुत �े� म� सं�चत

हुई मान कर ��त यू�नट आयतन ऊज�  �नकाल�।

90cm2

uE

https://dl.doubtnut.com/l/_hHA2mI8qiimS
https://dl.doubtnut.com/l/_CEFPGUUGeimo


�वषय आधा�रत सम�ाएँ �व�वध ��

वीिडयो उ�र देख�

4. (a) �ेणी�म म� जुड़े तीन सम�प संधा�र�� क� नेट

धा�रता  है। समा�र �म म� जोड़ने पर उनक� धा�रता

िकतनी होगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

2μF

1. �नव�त वाले एक संधा�र� क� धा�रता  है। जब

इसम� परावैधुत रखा जाता है , तो इसक� धा�रता 

0.088μF

0.330μF

https://dl.doubtnut.com/l/_CEFPGUUGeimo
https://dl.doubtnut.com/l/_eaeCxvE5heyY
https://dl.doubtnut.com/l/_rMsB3qc9m5R1


हो जाती है। 

(a) मा�म का परावैधुत के बगैर �े� ती�ता 5000V/m हो

, तो परावैधुत क� उप���त म� �े� ती�ता �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक समा�र - �ेट संधा�र� क� �ेट� के बीच दरु�

0.05m है इनके बीच  का �े� �ािपत

िकया जाता है। िफर इसे बैटर� से अलग कर �दया जाता है

और 0.01m मोटी अनावे�शत धातु क� �ेट म� संधा�र� क�

�ेट� के बीच डाल दी जाती है। (a) धातु क� �ेट डालने से

3 × 104V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_rMsB3qc9m5R1
https://dl.doubtnut.com/l/_TT7ZQQBv26dk


पहले और (b) �ेट डालने के बाद �ेट� के बीच �वभव�तर

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3.  �ास वाले धातु के गोले के आकर का एक

रेिडयोसि�य �ोत ,  कण िक �न��त दर पर

बीटा - कण उ��ज�त करता है। य�द �ोत िक �वधुतरोधी

कर �दया जाए , तो इसका �वभव 1.0V बढ़ने म� िकतना

समय लगेगा जब यह मान कर चल� िक उ��ज�त बीटा कणो

म� से  पृ� से छूट रहे है ?

वीिडयो उ�र देख�

10− 3m

6.25 × 1010

80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_TT7ZQQBv26dk
https://dl.doubtnut.com/l/_4PAq8g0njMLJ


4. पानी क� एक ही आकर क� 27 बुँदे एकसमान �प से

आवे�शत ह�। िफर इ�� इक�ा करके एक बड़ी बूँद बना दी

जाती है। धा�रता और �वभव कैसे बदल�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

5. वान डे �ाफ �कार के ज�न� म� धातु के एक खोखले गोले

को  �वभव वाले इले�� ोड पर रखना है।

इले�� ोड के चारो ओर गैस िक परावैधुत ती�ता 

V/m है। खोखले गोले का �ासाध� कम से कम िकतना

चा�हए ?

1.5 × 106V

5 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_4PAq8g0njMLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4pY4oFCKV8eC
https://dl.doubtnut.com/l/_93U9gedBN2nT


उ��र�य �चतंन ��ो�र�

वीिडयो उ�र देख�

1. संधा�र�� P,Q और R म� ��ेक क� धा�रता C है। एक

बैटर� संधा�र� P को �वभव�तर V तक आवे�शत कर सकती

है। य�द P को आवे�शत करने के बाद बैटर� को इससे अलग

कर द� और आवे�शत संधा�र� P को संधा�र� Q और R से

�न��ल�खत अलग - अलग �कार से जोड़ा जाएः 

(a) Q से सम�तर �म म� (b) R से �ेणी�म म� , तो दोन�

���तय� म� P क� �ेट� के बीच �वभव�तर �ा - �ा ह�गे ?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_93U9gedBN2nT
https://dl.doubtnut.com/l/_8cWkqgqTmTLQ


वीिडयो उ�र देख�

2. एक सम�तर - �ेट संधा�र� को V �वभव तक आवे�शत

करके बैटर� को हटाया बगैर �ेट� के बीच क� दरु� आधी कर

दी जाती है और  वाला वक परावैधुत मा�म ,

बीच म� रख �दया जाता है। उपयु� समीकरण� का इ�ेमाल

करते हुए �ा�ा कर� िक संधा�र� के (a) धा�रता ,(b) वैधुत

�े� और (c ) ऊज� घन� कैसे - कैसे प�रव�त�त होते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

εr = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_8cWkqgqTmTLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5QPOfW5JBXkB


3. �च� 4.39 का �ाफ , दो संधा�र�� A और B �ेट� के बीच

�वभव V का उनम� सं�चत आवेश Q िक वृ�� के साथ

प�रवत�न �दखाता है। िकस संधा�र� िक धा�रता �ादा है ?

अपने उ�र के प� म� कारण बताएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1Mwi9eDHkJB


4. �च� 4.40 म� �दया गया �ाफ , दो संधा�र��  और 

के �लए आवेश q का �वभव�तर V के साथ प�रवत�न �दखा

रहा है। दोन� संधा�र�� िक �ेट� के बीच दरु� वही है पर 

िक �ेट� का �े�फल  िक �ेट� के �े�फल का दोगुना

है। �ाफ म� कौन - सी रेखा  िक है और कौन -सी  िक

और �ो? 

ो े �

C1 C2

C2

C1

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_X9jQeaKgQpQf


वीिडयो उ�र देख�

5. एक सम�तर - �ेट संधा�र� , �जसक� �ेट� के बीच एक

परावैधुत �ैब है , एक बैटर� �ारा आवे�शत िकया जाता है

�जसे िफर अलग कर �दया जाता है। तब परावैधुत �ैब को

�ेट� के बीच से �नकाल �लया जाता है। �ा�ा कर� क�

�न� के मान� म� य�द प�रवत�न हो , तो �ा प�रवत�न ह�गे :

(a) �ेट� पर आवेश , (b) �ेट� के बीच �वभव�तर , (c )

धा�रता , (d) �ेट� के बीच वैधुत �े� और (e ) संधा�र� म�

सं�चत ऊज� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X9jQeaKgQpQf
https://dl.doubtnut.com/l/_WZ14Gom1jvVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FHMbsUnAboOE


6. पृ�ी के पृ� के स�ुख वायुम�ल का �शखर लगभग

400kV पर है , जो ऊँचाई के साथ कम होने वाले एक वैधुत

�े� जैसा है। पृ�ी के पृ� के पास �े� लगभग 100V/m है।

िफर हम� अपने घर से बाहर खुले म� आने पर �बजली का

झटका �ो नह� लगता ?

वीिडयो उ�र देख�

7. एक ��� सायंकाल अपने घर के बाहर दो मीटर ऊंचा

एक �वधुतरोधी �ैब लगाता है �जसके �बलकुल ऊपर

 �े�फल क� एक बड़ी एलु�म�नयम क� चादर है। �ा1m2

https://dl.doubtnut.com/l/_FHMbsUnAboOE
https://dl.doubtnut.com/l/_c8CiLaYYQuL2


उसे अगली सुबह धातु क� चादर छूने पर �बजली का झटका

लगेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

8. पृ�ी पर वायु क� कम चालकता के कारण वायुम�ल म�

औसत 1800 A क� �वसज�न धारा बहती है। िफर वायुम�ल

का धीरे - धीरे पूरा �वसज�न होकर यह वैधुतीय �प से

उदासीन �ो नह� हो जाता ? दसूरे श�� म� , वह �ा है जो

वायुम�ल को आवे�शत रखता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c8CiLaYYQuL2
https://dl.doubtnut.com/l/_d5zd5cztFim9
https://dl.doubtnut.com/l/_KM7Mx9RGqJHE


9. �बजली कड़कने के समय वायुम�ल क� वैधुत ऊज� का

�य ऊज� के िकस �प म� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक सेल के अंदर और बाहर क� ओर के तरह अ�े

चालक होते ह� �जनके बीच सेल क� �दवार परावैधुत है। इस

�कार सेल क� धा�रता है और इसक� आतं�रक और बाहर�

पृ�� पर आवेश इक�े िकए जा सकते ह� [ �च� 4.42]| पतली

आवे�शत परत को एक सम�तर - �ेट संधा�र� के �प म�

देखना एक अ�ा अनुमान है। आम तौर पर दीवार

m मोटी होती है और इसका परावैधुत�क1.00 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_KM7Mx9RGqJHE
https://dl.doubtnut.com/l/_FshSCOGuzwnN


5.00 होता है। 

(a) सेल क� �झ�ी क� ��त  धा�रता �नकाल�।  

(b) मान ल� क� सेल क� दीवार के �सर� पर �वभव�तर

0.100V है। सेल क� दोन� तरफ ��त  इक�े हुए आवेश

का प�रणाम �नकाल�। 

(c ) �झ�ी के आर - पार �े� ती�ता �नकाल�। 

cm2

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_FshSCOGuzwnN


वीिडयो उ�र देख�

11. एक ��� , जो ��रवैधुतीय �प से आवे�शत हो गया है

, अपनी उंगली के �सरे से एक बड़ी धातु क� �ेट क� �श�

करने वाला है। उसक� उंगली पर धना�क आवेश , �ेट के

पृ� पर उतनी ही मा�ा का �वपर�त आवेश �े�रत करता है

[�च� 4.43]| जब उंगली के �सरे और �ेट एक दसूरे से 2

mm दरू हो , तो एक �चगंार� �नकलती है। इस ���त को

समझने के �लए एक सम�तर - �ेट संधा�र� का अनुमान

लगाएँ �जसक� �ेट� का �े�फल  है। (a) उंगली और

धातु क� �ेट के बीच �वभव�तर , (b) उंगली के �सरे पर

आवेश और (c ) धातु क� �ेट के आवेश �ारा उंगली पर

1cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_FshSCOGuzwnN
https://dl.doubtnut.com/l/_Tf3D7MtXLVcv


लगाया गया बल �नकाल�। (d) यह उ� �वभव�तर धातक

�ो नह� है? 

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द वान डे �ाफ ज�न� का गोला परावैधुत पदाथ� का

बना होता या य�द इसका संवाहक प�ा (चालक (धातु का )

https://dl.doubtnut.com/l/_Tf3D7MtXLVcv
https://dl.doubtnut.com/l/_C3gZ01bCcpQE


होता , तो �ा यह काम कर पाता ?

वीिडयो उ�र देख�

13. आसमानी �बजली का �ा मान है ? पुराने समय म� , जब

यह दैवी पु�ष� का �वशेष�धकार था , ऐसा �� ई�र - �न�ा

समझा जाता। पर�ु आज जब �बजली एक ऐसी समा�ी है

�जसे मापा जा सकता है और �जसका मान �नकाला जा

सकता है , �ा आप �बजली क� दर� के �हसाब से इसका

मान �नकाल सकते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C3gZ01bCcpQE
https://dl.doubtnut.com/l/_haSntek7cPY5
https://dl.doubtnut.com/l/_rwwFAqGl6qn6


14. भू�म एक अ�� चालक है �जसके पृ� पर आवेश का

�वतरण लगभग एकसमान है। साफ मौसम म� भू�म के पृ� के

�बलकुल ऊपर �े� क� ती�ता 100N/C होती है और यह

ऊ��धर �दशा म� नीचे क� ओर होता है। 

(a) भू�म के पृ� पर िकतना आवेश इक�ा हुआ है ? 

(b)य�द अन� पर V=0 ल� , तो भू�म का �वभव �ा है ? 

(c ) अकेले इस आवेश �वतरण �ारा िकतनी वैधुत ���तज

ऊज� पैदा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_rwwFAqGl6qn6


��ो�र� 1 अंक

15. स�ट एलमोज फ़ायर (St.Elmo's Fire) वायु क� वह

चमक है जो कुछ �वशेष प�र���तय� म� हवा म� �वसज�न कर

रही िकसी आवे�शत व�ु के �गद� होती है। यह �वसज�न ,

�जसे कोरोना �वसज�न '' भी कहते ह� , कभी - कभी उड़ते हुए

हवाई जहाज के पंखो के इद� - �गद� देखा जाता है। इस फायर

क� �दखने क� �ादा संभावना कह� है - हवाई जहाज के पंख

के गोले िकए हुए अगले िकनारे पर या िपछले तीखे िकनारे

पर ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AAmPrnHQCopg


1. एक अकेले चालक क� धा�रता का �ा अथ� है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. �ा 1 cm ि��ा के धातु के गोले पर 1C आवेश हो

सकता है ? अपने उ�र के कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

3. पृ�ी क� धा�रता SI इकाइय� म� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SIU6qXJwykAL
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4kyCRTmhwjN
https://dl.doubtnut.com/l/_LPYRisadmOqV


4. िकसी परावैधुत को वैधुत �े� म� रखने पर इसके अंदर

वैधुत �े� कम �� हो जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. एक गोलीय संधा�र� के दोन� गोल� के �ासाथ� का अंतर

बढ़ा �दया जाता है। धा�रता बढ़ेगा या घटेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LPYRisadmOqV
https://dl.doubtnut.com/l/_6H08XvlGGOtV
https://dl.doubtnut.com/l/_f6Z3YqDDjEIT


6. �ाफ [ �च� 4.44 ] म� संधा�र� म� सं�चत कुल ऊज� E का

धा�रता C के साथ प�रवत�न �दखाया गया है। इस �ाफ के

�लए इस दोन� म� से िकसे ��र रखा जाता है : संधा�र� पर

आवेश या इसे आवे�शत करने के �लए �यु� हुआ �वभव ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mcNAj1tm77Gn
https://dl.doubtnut.com/l/_BGQW7wTuO4EA


7. �� पानी का परावैधुत�क (=80), अ�क के परावैधुत�क

(=6) से कह� �ादा होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक समान आवे�शत गोले िक अपे�ा एक आवे�शत शंुक

चालक से आवेश ज�ी लीक हो जाता है। �� ?

वीिडयो उ�र देख�

9. दो त�बे के गोले , एक खोखले और एक ठोस , एक ही

�वभव तक आवे�शत ह�। इनम� से िकस पर आवेश �ादा

https://dl.doubtnut.com/l/_BGQW7wTuO4EA
https://dl.doubtnut.com/l/_vAnuzG8BXP0j
https://dl.doubtnut.com/l/_WZzQrljHJZf8


होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक सम�तर - �ेट संधा�र� िक �ेट� के बीच दरू� d है।

इनके बीच d/2 मोटाई क� एक धातु क� �ेट रखी जाती है।

धा�रता पर इसका �ा असर होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

11. धा�रता को �ायः िकसी बत�न के आयतन के अनु�प

समझा जाता है। बत�न का आकर कैसा बनाना चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_WZzQrljHJZf8
https://dl.doubtnut.com/l/_iUSaXEHAJmOD
https://dl.doubtnut.com/l/_FsfRnjpus2E0


�जससे यह अनु�पता स� हो ?

वीिडयो उ�र देख�

12. कारण बताएँ िक �� िकसी संधा�र� के �लए परावैधुत

के �प म� एक चालक का चुनाव ठ�क नह� है ?

वीिडयो उ�र देख�

13. य�द िकसी संधा�र� के आर - पार �वभव�तर दोगुना कर

�दया जाए , तो (a) संधा�र� पर आवेश और (b) संधा�र� म�

सं�चत ऊज� का �ा होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FsfRnjpus2E0
https://dl.doubtnut.com/l/_h2YFsmFN0XBS
https://dl.doubtnut.com/l/_QnbM8wtFYgMm


वीिडयो उ�र देख�

14. �� �प से �ा�ा कर� िक जब कोई संधा�र� �बजली

क� स�ाई से नह� जुड़ा होता , तो इसक� सम�तर �ेट� के

बीच परावैधुत रखने से उनके बीच का वैधुत �े� �� कम हो

जाता है पर�ु �बजली क� स�ाई से जोड़ने पर वही रहता

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QnbM8wtFYgMm
https://dl.doubtnut.com/l/_JcOucQ1Y4DwQ


15. वान डे �ाफ ज�न� म� प�े के धना�क आवे�शत �सरे को

उठाने के �लए ऊपर क� तरफ बल �� लगाना पड़ता है ?

वीिडयो उ�र देख�

16. �ा िकसी संधा�र� क� धा�रता (a) �ेट� के बीच �वभव

, (b) �ेट� पर आवेश , (c ) �ेट� के साइज और (d ) �ेट�

के बीच क� दरू� पर �नभ�र करती है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5EbRV6P9lsvf
https://dl.doubtnut.com/l/_agsa1VxmGvEn


��ो�र� 2 अंक और 3 अंक

17. एक संधा�र� को बैटर� या िकसी दसूरे �ोत से अलग

कर �दया जाता है और इसक� �ेट� पर �वभव ��र रहता

है। �ेट� के बीच एक परावैधुत रखा जाता है। 

(a) �ा संधा�र� क� वैधुत ���तज ऊज� बढ़ती है , घटती

है या वही रहती है ? 

(b) �ा �ेट� के बीच वैधुत �े� बढ़ता है , �म होता है या

वही रहता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eITnbxa7bymV
https://dl.doubtnut.com/l/_1CRQ8LYfMoP4


1. धा�रता से आपका �ा अ�भ�ाय है ? इसक� SI इकाई द�

वीिडयो उ�र देख�

2. �स� कर� िक िकसी एकल गोलाकार चालक िक धा�रता

cgs यू�नट� म� इसके �ासाथ� के बराबर होती है। इसक�

धा�रता SI इकाईय� म� भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3. मानव शर�र िक धा�रता का अंदाजा लगाएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1CRQ8LYfMoP4
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZdqFy8B52pE
https://dl.doubtnut.com/l/_M0Knql8IoQBv


4. संधा�र� �ा होता है ? इसके मूल �स��त िक �ा�ा

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

5. सम�तर - �ेट संधा�र� िक धा�रता िकन - िकन घटक� पर

�नभ�र करती है ? इसका सू� भी द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_M0Knql8IoQBv
https://dl.doubtnut.com/l/_kQt2YfyDU1MY
https://dl.doubtnut.com/l/_oDOoPm7a8xoC


6. धा�रता िक प�रभाषा कर�। सम�तर - �ेट संधा�र� िक

धा�रता के �लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7. तीन सम�तर - �ेट संधा�र�� [ �च� 4.45], �जनका हर

एक का �े�फल A  है और जो एक - दसूरे से  और 

m द�ूरय� पर ह�, िक धा�रता �नकाल�। बीच के �ान ,

आपे��क �वधुतशीलताओ ं  और  वाले परवैधूत� से भरे

����2
d1

d2

ε1 ε2

https://dl.doubtnut.com/l/_ikcf6lxZbkA4
https://dl.doubtnut.com/l/_7o3YesKtlH9O


हुए ह�। �नव�त िक �वधुतशीलता  ह�।  

वीिडयो उ�र देख�

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_7o3YesKtlH9O


8. एक सम�तर - �ेट संधा�र� , �जसमे परावैधुत वायु है ,

िकसी बैटर� से V �वभव तक आवे�शत िकया जाता है। इसे

�ोत से अगल िकए �बना वायु के �ान पर परावैधुत�क 10

वाला एक दसूरा परावैधुत मा�म रख �दया जाता है। कारण

स�हत बताएँ िक (a) �ेट� के बीच वैधुत �े� और (b)

संधा�र� म� सं�चत ऊज� कैसे बदलती है।

वीिडयो उ�र देख�

9. 10 cm �ासाथ� िक दो वृ�ाकार �ेट� एक दसूरे से 1

mm क� दरु� पर समा�र रखी जाती है। इनसे िकस �कार

https://dl.doubtnut.com/l/_AgPo7JC7bARe
https://dl.doubtnut.com/l/_c552DFkvMGyB


का संधा�र� बनता है ? इस संधा�र� का एक उपयोग बताएँ।

(b) य�द �ेट� के �ासाथ�  के घटक स ेबढ़ा �दए जाएँ

और उनके बीच क� दरु� आधी कर दी जाएँ , तो दोन�

���तय� म� धा�रताओ ंका अनुपात �नकाल�। 

(c ) कोई ऐसा तर�का सुझाएँ �जससे दसूर� ���त म� धा�रता

n गुणा हो जाए।

वीिडयो उ�र देख�

√2

10. आप को अलग - अलग धा�रताओ ंके तीन संधा�र� �दए

गए ह�। आप उ�� िकसी प�रपथ म� कैसे जोड़�गे िक प�रपथ िक

धा�रता कम हो ? कुल धा�रता के �लए समीकरण �नकाल�।

https://dl.doubtnut.com/l/_c552DFkvMGyB
https://dl.doubtnut.com/l/_p9AkWxjSj6QO


वीिडयो उ�र देख�

11. जब कई संधा�र� समा�र �म म� जोड़े जाएँ , तो उनक�

धा�रता के �लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

12. समान धा�रताओ ंवाले तीन संधा�र� (a) �ेणी�म म� (b)

समा�र �म म� जोड़े जाते ह�। दोन� ���तय� म� धा�रता का

�ा होता है ? �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_p9AkWxjSj6QO
https://dl.doubtnut.com/l/_8023M1DMxgY4
https://dl.doubtnut.com/l/_T6T6TiTY9C1w


13. एक आवे�शत संधा�र� म� सं�चत ऊज� के �लए

समीकरण �नकाल�। यह ऊज� कह� रहती है ?

वीिडयो उ�र देख�

14. एक समा�र - �ेट संधा�र� क� �ेट� के बीच

��रवैधुत ऊज� घन� और वैधुत �े� के प�रणाम म� स��

बताता समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c0QQCaGvbATE
https://dl.doubtnut.com/l/_CY3QHuyBXgcP


15. एक संधा�र� क� धा�रता क� प�रभाषा द�। इसक� SI

यू�नट द�। समा�र - �ेट संधा�र� के �लए �स� कर� क�

कुल सं�चत ऊज�  है और इससे एक संधा�र�

के ऊज� घन� के �लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

(1/2)CV 2

16. आवे�शत करने वाले �ोत क� वो�ता ��र रखते हुए

एक समा�र - �ेट संधा�र� म� सं�चत ऊज� म� िकतने

��तशत प�रवत�न होगा य�द �ेट� के बीच क� दरु� 

घटा दी जाए ?

ीि ो े �

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_tdVAjxEscz12
https://dl.doubtnut.com/l/_kGaYKU3SxNgk


वीिडयो उ�र देख�

17. अलग - अलग धा�रताओ ंऔर अलग - अलग �वभव�

वाले दो आवे�शत चालक� को जब इक�ा जोड़ �दए जाए , तो

�स� कर� िक हमेशा ऊज� क� हा�न होती है।

वीिडयो उ�र देख�

18.  और  धा�रताओ ंवाले दो संधा�र� �मशः  और

 �वभव� तक आवे�शत िकए जाते ह�। इनके संयोजन का

उभय�न� �वभव , हर संधा�र� पर आवेश , समूह म� सं�चत

C1 C2 V1

V2

https://dl.doubtnut.com/l/_kGaYKU3SxNgk
https://dl.doubtnut.com/l/_zI97zJrViv5J
https://dl.doubtnut.com/l/_VlPQlfIi2IwP


��रवैधुत ऊज� और ��रवैधुत ऊज� म� इसके �ार��क

मू� से प�रवत�न �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

19. �स� कर� िक समा�र - �ेट संधा�र� िक हर �ेट पर

बल का प�रणाम (1/2)QE के बराबर है जह� Q , संधा�र�

पर आवेश है और E, �ेट� के बीच वैधुत �े� का प�रणाम है।

घटक (1/2) के मूल िक �ा�ा कर� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VlPQlfIi2IwP
https://dl.doubtnut.com/l/_0jsDylBFpFGs


20. �ा�ा कर� िक जब िकसी चालक को वैधुत �े� म� रखा

जाता है , तो इस पर आवेश कैसे पुन�व�त�रत होता है। इससे

�स� कर� िक चालक के अंदर वैधुत �े� शू� होता है।

वीिडयो उ�र देख�

21. वायुम�लीय �वधुत के �ा कारण ह� आसमानी �बजली

�ा होती है ? वायुम�लीय �वधुत के कुछ मु� ल�ण द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hBFZEa2CgS0l
https://dl.doubtnut.com/l/_VOalP4DDzviL


22. वान डे �ाफ ज�न� का लेबल िकया हुआ �च� द� और

इसके �स��त और काय� - �णाली िक �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

23. वान डे �ाफ ज�न� के �स��त , बनावट और काय� -

�णाली का सं�ेप म� �ववरण द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xHgEUxazyToK
https://dl.doubtnut.com/l/_g618d6mTVBr5


24. �ुवीय और अ�ुवीय अणुओ ंम� भेद बताएँ। दोन� के दो

-दो उदाहरण द�।

वीिडयो उ�र देख�

25. िकसी वैधुत �े� म� रखे गए एक परावैधुत मा�म के

�ुवण का वण�न कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iUkXqQFt5H8m
https://dl.doubtnut.com/l/_OIs1w83S1hi6


26. िकसी परावैधुत म� वैधुत �े� के मान म� कमी का �ा

कारण है ?

वीिडयो उ�र देख�

27. �ुवण िक प�रभाषा द�। �स� कर� िक सं�ा�क �प से

यह �े�रत पृ�ीय आवेश घन� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9Pni8c1GdYiA
https://dl.doubtnut.com/l/_fUpMqjYeMPZL


28. एक परावैधुत के �ुवण से आप �ा समझते ह� ? वैधुत

�े� के स�� से परावैधुत�क प�रभािषत कर�।

वीिडयो उ�र देख�

29. �� कर� िक कैसे एक संधा�र� िक �ेट� के बीच

परावैधुत रखने पर संधा�र� िक धीरता बढ़ती है और

�वभवा�र कम होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lSYCJa2FR1Ko
https://dl.doubtnut.com/l/_joK6KbWuCm5x


30. परावैधुत �ुवण का �ा अथ� है ? �न� समीकरण को

�ािपत कर� 

वीिडयो उ�र देख�

εr = 1 + Xe

31. जब एक परावैधुत �ैब , एक समा�र - �ेट संधा�र�

िक �ेट� के बीच रखा जाता है , तो इसक� धा�रता का

समीकरण �नकाल�। मान ल� िक �ैब िक मोटाई , �ेट� के

बीच िक दरु� से कम है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P3zKsGZ3zBv8
https://dl.doubtnut.com/l/_QgqD3vjBXAca
https://dl.doubtnut.com/l/_PuaDW62GNf8I


32. परावैधुत�क K वाले पदाथ� के एक �ैब का �े�फल ,

एक समा�र - �ेट संधा�र� क� �ेट� के �े�फल �जतना है

पर�ु इसक� मोटाई ,  है जह� d, �ेट� के बीच क�

दरु� है। इसक� धा�रता के �लए �ंजक �ा� कर� जब इस

�ैब को संधा�र� क� �ेट� के बीच लगा �दए जाए।

वीिडयो उ�र देख�

(2d/3)

33. एक समा�र - �ेट संधा�र� क� �ेट� के बीच जब एक

चालक �ैब रखा जाता है , तो इसक� धा�रता का समीकरण

�नकाल� । मान ले िक �ैब िक मोटाई , �ेट� के बीच िक दरु�

से कम है।

https://dl.doubtnut.com/l/_PuaDW62GNf8I
https://dl.doubtnut.com/l/_f7UDFdpjMeSq


��ो�र� 5 अंक

वीिडयो उ�र देख�

1. एक समा�र - �ेट संधा�र� िक धा�रता के �लए

समीकरण �नकाल�। तीन संधा�र�  और 

समा�र �म म� जोड़े जाते ह�। �स� कर� िक �ेणी�म

संयोजन म� ऊज� वही है जो समा�र �म संयोजन म� है।

वीिडयो उ�र देख�

C1, C2 C3

https://dl.doubtnut.com/l/_f7UDFdpjMeSq
https://dl.doubtnut.com/l/_7FHHDxejpF8Z


2. प�रभाषा द� : (a) संधा�र� िक धा�रता और (b) परावैधुत

िक परावैधुत ती�ता । जब एक आवे�शत समा�र - �ेट

संधा�र� िक �ेट� के बीच पूर� जगह को घेरने वाला

परावैधुत रखा जाता है , तो परावैधुत मा�म का �ुवण , नेट

वैधुत �े� को कैसे �भा�वत करता है ? रेखीय परवैधूत� के

�लए �स� कर� िक परावैधुत क� उप��त से इसक� धा�रता

K घटक से बढ़ जाती है जो परावैधुत का ल�ण है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_veef6o9hTkCB


�वषय आधा�रत अ�ास धा�रता

3. वान डे �ाफ ज�न� का �स��त �� कर� �जस पर यह

काय� करता है। इसका लेबल िकया हुआ �व�ा�क �च�

ख�चे और सं�ेप म� इसक� काय� �णाली �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक समा�र - �ेट संधा�र� म� 8cm �ासाथ� वाली

वृ�ाकार �ेट� ह� �जनके बीच िक दरु� 1mm है। �ेट� पर

�ा आवेश ह�गे य�द 100 V का �वभव�तर लगाया जाए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_G7KU1hKae1zd
https://dl.doubtnut.com/l/_8kOTSDITJ9lD


वीिडयो उ�र देख�

2. एक समा�र - �ेट संधा�र� क� �ेट� के बीच , जो एक

दसूरे से 2mm दरू ह� , 1.6mm का एक परावैधुत �ैब रखा

जाता है �जसका परावैधुत�क 10 है। य�द �ेट� के �सर� पर

24V का �वभव�तर लगाया जाए , तो �ैब म� और बीच क�

हवा वाली जगह म� वैधुत �े� का मू� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

3. जब  इले�� ॉन , एक चालक से दसूरे चालक

क� ओर �ाना��रत िकए जाएँ , तो चालक� के बीच 10V

1.0 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_8kOTSDITJ9lD
https://dl.doubtnut.com/l/_eQ6F6z74dTuI
https://dl.doubtnut.com/l/_IJDUXO7C1jQB


का �वभव�तर �कट होता है। इन दोन� चालक� के समूह क�

धा�रता �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक वायु संधा�र� क� �ेट� 6 cm �ास क� ह�। �ेट� को

एक दसूरे से िकतनी दरू� पर रखा जाए िक धा�रता ,90 cm

�ास के गोले िक धा�रता �जतनी हो ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IJDUXO7C1jQB
https://dl.doubtnut.com/l/_CHCfEV0OEpwQ


5. 5 cm और 60 cm �ासाथ� के दो संके�ी गोल� वाले

गोलाकार संधा�र� िक धा�रता �नकाल� । दोन� गोल� के बीच

वाले �ान म� भरे हुए पदाथ� का परावैधुत�क 6 है।

वीिडयो उ�र देख�

6. 3 mm �ास िक तार वाली केवल को 3 mm मोटे

परावैधुत �जसक� आपे��त �वधुतशीलता 10 है , से

�वधुतरोधी कर �दए जाता है | 1 km ल�ी केवल िक धा�रता

�ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_daAzBRe1Gsh4
https://dl.doubtnut.com/l/_oCTw8NG9gbLV


7. जब िकसी संधा�र� िक �ेट� के बीच �वभवा�र 15 V से

30 V कर �दया जाता है , तो इसका आवेश  बढ़

जाता है। संधा�र� िक धा�रता िकतनी है ?

वीिडयो उ�र देख�

20μC

8. 146  �े�फल वाली दो समा�र �ेट� से एक

संधा�र� बनाया जाता है। �ेट� को एक दसूरे से 0.58 mm

िक दरू� पर रखा जाता है। �ेट� के बीच का एक आधा

�ह�ा , कागज  से भरा जाता है और दसूरा

आधा �ह�ा हवा से । संधा�र� िक धा�रता �नकाल�।

cm2

(εr = 3.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_oCTw8NG9gbLV
https://dl.doubtnut.com/l/_V5wqGXf8A8n3
https://dl.doubtnut.com/l/_OseBmEjtpT3O


�वषय आधा�रत अ�ास संधा�र� का संयोजन

वीिडयो उ�र देख�

1. 500 V तक आवे�शत  का एक संधा�र� ,200V

तक आवे�शत  के एक दसूरे संधा�र� से समा�र �म

म� जोड़ा जाता है। उभय�न� �वभव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

20μF

10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_OseBmEjtpT3O
https://dl.doubtnut.com/l/_DfojYxGprf3h


2. �च� 4.46 के संधा�र� C क� धा�रता �नकाल�। P और Q

के बीच संयोजन क� तु� धा�रता  है। 

वीिडयो उ�र देख�

30μF

3. एक  का संधा�र� ,  के संधा�र� से

समा�र �म म� जोड़ा जाता है और यह संयोजन 100 V के

0.5μF 0.75μF

https://dl.doubtnut.com/l/_MuwNcjnnDHCU
https://dl.doubtnut.com/l/_JKSu5b15hY1D


�ोत से जोड़ा जाता है �ोत से �लया गया आवेश और हर

संधा�र� पर आवेश �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

4. �च� 4.47 म� �दखाए अनुसार एक समा�र - �ेट

संधा�र� को दो परावैधुतो से भरा जाता है। इसक� धा�रता

िकतनी है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_JKSu5b15hY1D
https://dl.doubtnut.com/l/_fPlEASpilsMa


वीिडयो उ�र देख�

5. �च� 4.48 म� �दखाए अनुसार एक समा�र - �ेट

संधा�र� को दो परावैधुत� से भरा जाता है। इसक� धा�रता

िकतनी है ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fPlEASpilsMa
https://dl.doubtnut.com/l/_YCczgHwY5K7A


6. तीन संधा�र�� क� धा�रताएँ 1 : 2 : 3 के अनुपात म� ह� ।

उनक� समा�र �म म� तु� धा�रता उनके �ेणी�म म� तु�

धा�रता से  pF �ादा है। उनक� अलग - अलग

धा�रताएँ �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

(60/11)

7. �च� 4.49 म� �दखाए गए संधा�र�� के संयोजन क� �बदंओु ं

a और b बीच तु� धा�रता �ात कर�। सभी धा�रताएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_xsFTujvi8qCS
https://dl.doubtnut.com/l/_xK4gAfuRdbjL


�वषय आधा�रत अ�ास संधा�र� म� सं�चत ऊज�

माइ�ोफेरड  म� ह� 

वीिडयो उ�र देख�

(μF )

1.  �े�फल वाला एक समा�र - �ेट संधा�र� ,

�जसम� आपे��त �वधुतशीलता 7 का एक मा�म है , 100 V

2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_xK4gAfuRdbjL
https://dl.doubtnut.com/l/_Dw82MzVxSWKu


के �वभव तक आवे�शत िकया जाता है। संधा�र� क� धा�रता

और इसम� सं�चत ऊज� �ात कर� । �ेट� के बीच दरू� 

m है।

वीिडयो उ�र देख�

10− 4

2.  का संधा�र� 400 V क� स�ाई से जोड़ा जाता है।

िफर इसे अलग करके  के एक अनावे�शत संधा�र� से

जोड़ा जाता है। 

संधा�र�� को आपस म� जोड़ने के बाद उभय�न� �वभव

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

4μF

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Dw82MzVxSWKu
https://dl.doubtnut.com/l/_NJUKYaNQJjES


3. 200 V तक आवे�शत  के संधा�र� का  के

��तरोधक के र�े �वसज�न करने से उ�� हुई ऊ�ा �ात

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

100μF 2Ω

4. एक अनावे�शत संधा�र� , एक बैटर� से जोड़ा जाता है।

�स� कर� िक आवेशन के दौरान बैटर� �ारा दी गई ऊज� का

आधा भाग ऊ�ा के �प म� ख� हो जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NJUKYaNQJjES
https://dl.doubtnut.com/l/_RiQM07XLAlRA
https://dl.doubtnut.com/l/_E1EY0I3P43IO


5. िकसी फोटो , �लैश यू�नट म� एक  का संधा�र� ,

330 V के �वभव�तर से आवे�शत िकया जाता है। 

(a) संधा�र� पर िकतना आवेश इक�ा होता है ? 

(b) िकतनी ऊज� इक�� होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

370μF

6. एक समा�र - �ेट संधा�र� िक �ेट� 

cm आकर िक है और उनके बीच 1.0 mm मोटा कागज है।

(a) इस उपकरण िक धा�रता �नकाल�। (b) अ�धक से

अ�धक िकतनी आवेश संधा�र� पर रखा जा सकता है ? (c )

2.0cm × 3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_0jZNDIHUqlNO
https://dl.doubtnut.com/l/_NWyOAS8bZsdG


अ�धक से अ�धक िकतनी ऊज� संधा�र� म� सं�चत िक जा

सकती है ? [ कागज के �लए  और परावैधुत

ती�ता 

वीिडयो उ�र देख�

εr = 3.7

= 16 × 106V /m

7. 12 V िक स�ाई के साथ �ेणी�म म� जुड़े हुए दो समा�र

- �ेट संधा�र�� X और Y िक �ेट� का �े�फल और उनके

बीच िक द�ूरय� एकसमान ह�। X क� �ेट� के बीच वायु है

जबिक Y म�  का परावैधुत है। (a) य�द संयोजन क�

तु� धा�रता F हो , तो हर संधा�र� क� धा�रता �नकाल�।

εr = 4

4μ

https://dl.doubtnut.com/l/_NWyOAS8bZsdG
https://dl.doubtnut.com/l/_LK8fEy0mZwKP


��त�पी अ�ास

(b) X और Y क� �ेट� के बीच �वभवा�र �नकाल�। (c ) X

और Y म� सं�चत ��रवैधुत ऊज�ओ ंका अनुपात �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. �च� 4.50 म� �दखाए प�रपथ क� तु� धा�रता �ात कर�। 

(b ) जब a और b के बीच �वभवा�र 100 V हो , तो

https://dl.doubtnut.com/l/_LK8fEy0mZwKP
https://dl.doubtnut.com/l/_IYooKxnCa1rT


 पर सं�चत हुआ आवेश �नकाल�।  

वीिडयो उ�र देख�

12μF

2.  संधा�र� के �सर� पर �वभवा�र 10 V है | 

A और B के बीच तु� धा�रता �ात कर�। 

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_IYooKxnCa1rT
https://dl.doubtnut.com/l/_yJoKLsSWvb5J


वीिडयो उ�र देख�

3. �च� 4.52 म� �दखाए गए 4 �ेट� के समूह क� �ा धा�रता

है जब हर �ेट का �े�फल A हो और वे हवा म� एक दसूरे से

https://dl.doubtnut.com/l/_yJoKLsSWvb5J
https://dl.doubtnut.com/l/_poEJd6ewkApb


d दरू� पर ह� ? 

वीिडयो उ�र देख�

4. �च� 4.53 म� �दखाए गए 4 �ेट� के समूह क� �ा

धा�रता है जब हर �ेट का �े�फल A हो और म� एक दसूरे

से d दरू� पर ह� ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_poEJd6ewkApb
https://dl.doubtnut.com/l/_Tg0gNDHnRJlH


वीिडयो उ�र देख�

5. एक समा�र - �ेट संधा�र� क� धा�रता  है।

�नयत�क  का एक परावैधुत �ैब , �ेट� के बीच

रखा जाता है , संधा�र� को 100 V तक आवे�शत िकया

जाता है और िफर इसे अलग कर �दया जाता है। (a) य�द

परावैधुत हटा �लया जाए , तो नया �वभवा�र �ा होगा ?

(b) परावैधुत �ैब को हटाने के �लए िकतना काय� करना

पड़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

2μF

εr = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Tg0gNDHnRJlH
https://dl.doubtnut.com/l/_lsacZOIGG0KR


6. दो समा�र �ेट� �जनका �े�फल  है और

�जनके बीच क� दरू� 0.4mm है , 120 V क� बैटर� से जोड़ी

जाती ह�। �ेट� तक िकतना आवेश बहता है ?

वीिडयो उ�र देख�

20cm2

7. �� 28 म� य�द आवे�शत �ेट� , बैटर� से अलग कर दी

जाएँ और िफर पानी म� डुबो दी जाएँ , तो C,V और q म� से

कौन - सी रा�श म� अंतर आएगा और िकतना ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JQexxJz9vSug
https://dl.doubtnut.com/l/_rqXe8FnMUBOG
https://dl.doubtnut.com/l/_JyvXQQMH9Dso


8. य�द �� 29 म� बैटर� के साथ जुड़े हुए ही �ेट� पानी म� डुबो

दी जाये , तो प�रणाम� म� �ा अंतर होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

9. 10 V क� बैटर� , 0.1 F के संधा�र� के साथ जोड़ी जाती

है। बैटर� अब अलग कर दी जाती है और संधा�र� को एक

दसूरे अनावे�शत संधा�र� से जोड़ �दया जाता है। य�द आवेश

इन दोन� संधा�र�� पर समान �प से फ़ैल , तो दोन� म� कुल

सं�चत ऊज� �नकाल� । िफर इस ऊज� क� पहले संधा�र� म�

�ारं�भक सं�चत ऊज� से तुलना कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JyvXQQMH9Dso
https://dl.doubtnut.com/l/_rfQOC3hCC6rs


10. स�द�य� के िकसी सूखे �दन कार क� सीट से �घसटते हुए

दरवाजे के है�ल क� ओर हाथ बढ़ाने पर आप को एक

झटका लगता है जब आप क� उंगली का �सरा , है�ल से

5.0mm दरू हो। झटके से ठ�क पहले आपके ओर दरवाजे के

है�ल के बीच �ा �वभवा�र था ?

वीिडयो उ�र देख�

11. परावैधुत के बगैर एक समा�र - �ेट संधा�र� क�

धा�रता  है। परावैधुत�क  वाला d/3 मोटा परावैधुतC0 εr

https://dl.doubtnut.com/l/_rfQOC3hCC6rs
https://dl.doubtnut.com/l/_wqNFDNJlfQBx
https://dl.doubtnut.com/l/_3gzRZdJZ5dVp


�ैब , �ेट� के बीच डाला जाता है। परावैधुत क� उप���त

म� अब नई धा�रता �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

12. �च� 4.54 म� P और Q �बदंओु ं के बीच तु� धा�रता

�ात कर� जब  और  हो।  

वीिडयो उ�र देख�

C = 18μF C1 = 12μF

https://dl.doubtnut.com/l/_3gzRZdJZ5dVp
https://dl.doubtnut.com/l/_lYiwQtHAiZzx
https://dl.doubtnut.com/l/_cPrzf9QhjZSD


13. �बदंओु ं A और B के बीच रखी संधा�र�� क� सीढ़� क�

तु� धा�रता �ात कर� [�च� 4.55 

वीिडयो उ�र देख�

14. 4.56 म� �दखाए अनुसार छः एक जैसे संधा�र�� , �जनक�

��ेक क� धा�रता C है , का एक प�रपथ बनाया जाता है। A

https://dl.doubtnut.com/l/_cPrzf9QhjZSD
https://dl.doubtnut.com/l/_n2ZfVKE3dnJY


और B �बदंओु ंके बीच तु� धा�रता �ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

15. �च� 4.57 म� �दखाए प�रपथ के �लए �ात कर� : 

(a) a और b �बदंओु ंके बीच तु� धा�रता , 

(b) a और b �बदंओु ं के �नकटम संधा�र�� पर आवेश जब

 हो और  Vab = 900V

https://dl.doubtnut.com/l/_n2ZfVKE3dnJY
https://dl.doubtnut.com/l/_ghO9fy0N9mqf


(c )  जब  हो।  

वीिडयो उ�र देख�

Vcd Vab = 900V

16. �च� 4.58 म� �दखाए संधा�र�� के प�रपथ क� A और B

�बदंओु ंके बीच तु� धा�रता �ात कर�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ghO9fy0N9mqf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhUMDWyrFTJm


वीिडयो उ�र देख�

17. �च� 4.59 के अनुसार A और B �बदंओु ंके बीच एक 12

V क� बैटर� लगाई जाती है। अब  संधा�र� के �सर� पर

�वभवा�र �ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhUMDWyrFTJm
https://dl.doubtnut.com/l/_APsd5AEeQnw4


18. एक संधा�र� का कम से कम आयतन �ात कर� जो �न�

वैधुत ऊज� सं�चत करेगा : 

(a) 1 J उ� - श�� के लेजर को अ�ज�त करने के �लए

��त�पी ऊज� ) और 

(b) J (गाङ� क� बैटर� म� सं�चत ��त�पी ऊज� |

परावैधुत�क को 10 और परावैधुत ती�ता को

 मान ल�।

वीिडयो उ�र देख�

1 × 106

1 × 107V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_APsd5AEeQnw4
https://dl.doubtnut.com/l/_8FOgph1viopI


19.  क� धा�रता वाले तीन संधा�र�  और ,

एक 12 V क� बैटर� से जोड़े जाते ह� [ �च� 4.60]| 

 

(a) हर संधा�र� पर आवेश, 

(c ) संधा�र�� के प�रपथ म� सं�चत ऊज� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

6μF C1, C2 C3

https://dl.doubtnut.com/l/_TVcYYv4yq0Q6


20. एक वान दे �ाफ ज�न� म� �रण �वभव 

है। कण �ोटॉन है। आयन धारा  है।  

(a) ल� पर टकराते हुए �ोटॉन� क� ग�त और 

(b) ल� पर �ाना��रत हो रही ऊज� क� दर �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

4.0 × 106V

104A

21. चार संधा�र�� , �जनमे से ��ेक क� धा�रता  F है

का एक प�रपथ �च� 4.61 म� दश�ए अनुसार 500 V क�

स�ाई म� जोड़ा जाता है। 

12μ

https://dl.doubtnut.com/l/_CSCiPluYq5sy
https://dl.doubtnut.com/l/_IQTwjDHhNKMG


Ncert पा�पु�क अ�ास उ�र� स�हत

 

(a) प�रपथ क� तु� धा�रता और 

(b) ��ेक संधा�र� पर आवेश �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IQTwjDHhNKMG


1. दो आवेश  और  एक

दसूरे से 16cm दरू ह� इन दोन� आवेश� को जोड़ने वाली रेखा

पर िकस -िकस �ब�ु पर वैधुत �वभव शू� है ? अन� पर

�वभव शू� ल�।

वीिडयो उ�र देख�

5 × 10− 8C −3 × 10− 8C

2. 10 cm भुजा वाले एक सम - षट्भुज के हर कोने पर

 आवेश है। सम षट्भुज के क� � पर �वभव �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_1uX5PivJMlmD
https://dl.doubtnut.com/l/_J36goP6qEIwK
https://dl.doubtnut.com/l/_ftvjr37i5d1Z


3. दो आवेशः  और  एक दसूरे से 6m दरू

�बदंओु ंA और B पर पड़े ह�। 

(a) समूह का सम�वभव पृ� पहचान। 

(b) इस पृ� पर ��त हर �ब�ु पर वैधुत �े� क� �दशा �ा

है ?

वीिडयो उ�र देख�

2μC −2μC

4. 12 cm �ासाथ� वाले एक गोलाकार चालक के पृ� पर

 का आवेश एकसमान �प से फैला हुआ है।

(a) गोले के अंदर 

(b) गोले के ठ�क बाहर वैधुत �े� िकतना है?

1.6 × 10− 5C

https://dl.doubtnut.com/l/_ftvjr37i5d1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Z38CfuvNcCTZ


वीिडयो उ�र देख�

5. एक समा�र - �ेट संधा�र� , �जसक� �ेट� के बीच वायु

है क� धा�रता  है। य�द �ेट� के

बीच दरु� आधी कर दी जाए और उनके बीच के �ान म� 6

परावैधुत�क का एक पदाथ� भर �दया जाए , तो धा�रता �ा

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

8pF(1pF = 10− 12F)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z38CfuvNcCTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7hP2HkBpQKv


6. 9pF धा�रता वाले तीन संधा�र� �ेणी�म म� जोड़े जात ेह�।

(a) संयोजन क� कुल धा�रता �ा है ? 

(b) य�द संयोजन को 120 V स�ाई से जोड़ा जाए , तो हर

संधा�र� के �सर� पर िकतना �वभवा�र होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

7. 2pF,4pF और 6pF धा�रताओ ं वाले तीन संधा�र�

समा�र �म म� जोड़े जाते ह�। 

संयोजन क� कुल धा�रता िकतनी है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dveLqgIhAL0u
https://dl.doubtnut.com/l/_QAWT1qouAoBo


8. �ेट� के बीच वायु एक समा�र - �ेट संधा�र� क� हर

�ेट का �े�फल  है और �ेट� के बीच दरु�

3 mm है। संधा�र� क� धा�रता �नकाल� । य�द इस संधा�र�

को 100V क� स�ाई से जोड़ा जाए , तो संधा�र� क� हर

�ेट पर िकतना आवेश होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

6 × 10− 3m2

9. अ�ास 2.8 म� �दय गए संधा�र� क� प��काओ ं के बीच

य�द 3 mm मोटी अ�क क� एक शीट (प�र ) (परावैधुत�क

= 6 ) रख दी जाती है तो �� क��जए क� �ा होगा जब 

https://dl.doubtnut.com/l/_QAWT1qouAoBo
https://dl.doubtnut.com/l/_rTztuzPSpTmX
https://dl.doubtnut.com/l/_9aidSnTWWfnO


(a) �वभव (वो�ेज ) संभरण जुड़ा ही रहेगा । 

(b) संभरण को हटा �लया जाएगा?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक 12pF संधा�र� को 50 V बैटर� से जोड़ा जाता है।

संधा�र� म� िकतनी ऊज� सं�चत होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

11.  का एक संधा�र� 200 V स�ाई से आवे�शत

िकया जाता है। िफर इसे बैटर� से अलग करके एक दसूरे

600pF

https://dl.doubtnut.com/l/_9aidSnTWWfnO
https://dl.doubtnut.com/l/_NyWuZDq2gfxh
https://dl.doubtnut.com/l/_rSR8kWv9v4BU


अनावे�शत 600pF के संधा�र� के साथ जोड़ �दया जाता है।

इस ि�या म� िकतनी ��र वैधुत ऊज� िक हा�न होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

12. 8 nC का एक आवेश , मोल - �ब�ु पर पड़ा है। एक

 के छोटे आवेश को �ब�ु P(0,0,3cm) से

�ब�ु R (0,6cm,9 cm) से होकर �ब�ु Q(0,4cm,0) तक

ले जाने म� िकया गया काय� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

−2 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_rSR8kWv9v4BU
https://dl.doubtnut.com/l/_BvMBtn1YwWUN


13.  �ासाथ� और  बाहर� �ासाथ� के एक चालक

गोलीय खोल पर आवेश Q है। 

(a) एक आवेश Q गोलीय खोल के क� � पर रखा जाता है।

गोलीय खोल के आ��रक ओर बाहर� पृ�� पर पृ�ीय आवेश

घन� �ा है ? 

(b) �ा िकसी कोटर (�जसम� कोई आवेश न हो ) के अंदर

वैधुत �े� शू� होता है चाहे गोलीय खोल गोलाकार न होकर

िकसी भी अ�न�मयत आकर का हो ? �� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_FwaszELylxwv


14. �स� कर� िक ��रवैधुत �े� के ल�वत घटक म�

आवे�शत पृ� के एक पा�� (side) से दसूरे तक आसात�

होता है जो  �ारा ��

िकया जाता है जह�  , िकसी �ब�ु पर पृ�ीय आवेश घन�

, िक �दशा पा�� 1 से पा�� 2 क� ओर है । इस �कार �स�

कर� िक चालक के ठ�क बाहर वैधुत �े�  होता है।

वीिडयो उ�र देख�

(
→
E 2 −

→
E 1). n̂ = σ/ε0

n̂

(n̂

σn̂/ε0

15. रेखीय आवेश घन�  वाला एक आवे�शत बेलन , एक

खोखले समा� चालक बेलन से �घरा हुआ है। दोन� बेलन� के

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_QOigcd28rTLb
https://dl.doubtnut.com/l/_VHDT8IAKYD7W


बीच वाली जगह म� वैधुत �े� �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

16. a और b �ासाथ� के दो आवे�शत चालक गोले , एक

तार से एक दसूरे के साथ जोड़े जाते ह�। दोन� गोल� के पृ��

पर वैधुत �े�� का अनुपात �ा है ? �ा� िकए प�रणाम का

�योग करते हुए �ा�ा कर� िक �ो िकसी चालक के तीखे

और नोकदार कोन� पर आवेश घन� इसके चपटे �ह�� पर

आवेश घन� से �ादा होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VHDT8IAKYD7W
https://dl.doubtnut.com/l/_YKT7sOqdaKE9
https://dl.doubtnut.com/l/_BnwIY6l5zjKq


17. �च� 8 म� वैधुत चतु�ुव कहलाने वाला एक आवेश समूह

�दखाया गया है। चतु�ु�व के अ� पर िकसी �बदं ु पर

 के �लए �वभव क� r पर �नभ�रता �ा� कर�

और अपने प�रणाम� क� तुलना वैधुत ���ुव और वैधुत

एक�ुव (एकल आवेश ) के प�रणाम� से कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

r/a > > 1

18. �स� कर� िक एक सम�तर - �ेट संधा�र� क� हर �ेट

पर बल का प�रणाम  के बराबर है जह� संधा�र�(1/2)QE

https://dl.doubtnut.com/l/_BnwIY6l5zjKq
https://dl.doubtnut.com/l/_F3rwbelLYpUt


पर आवेश Q है और �ेट� के बीच वैधुत �े� का प�रमाण E

है । घटक (1/2) क� उ��� �� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

19. एक गोलाकार चालक म� दो संके�ी चालक गोले होते ह�

जो उ�चत �वधुतरोधी आधार� से ��र रखे जाते ह�। �स�

कर� िक गोलीय संधा�र� क� धा�रता  

जह�  और , �मशः बाहर� और आ��रक गोले के

C =
4πε0r1r2

r1 − r2

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_F3rwbelLYpUt
https://dl.doubtnut.com/l/_dfc3ImFULaEF


�ासाथ� [ �च� 10 ] ह�। 

वीिडयो उ�र देख�

20. एक गोलाकार संधा�र� का आ��रक गोला 12cm

�ासाथ� का ह� और बाहर� गोला 13 cm �ासाथ� का। बाहर�

गोले को भूसंपिक� त िकया जाता ह� और आ��रक गोले को

 आवेश �दया जाता ह� तथा दोन� संके�ी गोल� के2.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_dfc3ImFULaEF
https://dl.doubtnut.com/l/_mrJTeOBM1lRt


बीच क� जगह , 32 परावैधुत�क वाले एक �व से भर दी

जाती ह�। 

(a) संधा�र� क� धा�रता �ात कर�। 

(b ) आ��रक गोले का �वभव �ा ह� ? 

इस संधा�र� क� धा�रता क� तुलना 12 cm �ासाथ� वाले

एकल गोले क� धा�रता से कर�।

वीिडयो उ�र देख�

21. (a) आवेश  और  वाले दो बड़े चालक गोले एक

दसूरे के नजदीक लाए जाते ह�। �ा उनके बीच ��रवैधुत

Q1 Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_mrJTeOBM1lRt
https://dl.doubtnut.com/l/_DoSMcyGmR9so


बल का प�रमाण  यथाथ� है , जह� r उनके क� �� के

बीच दरु� है ?

वीिडयो उ�र देख�

Q1Q2

4πε0r2

22. य�द कूलॉम �नयम म�  बजाए  �नभ�रता होती

, तो �ा गोउस �नयम िफर भी स� होती ?

वीिडयो उ�र देख�

1/r2 1/r3

23. ��रवैधुत �े� म� िकसी �बदं ु पर एक छोटा प�र�ण

आवेश ��र ���त म� छोड़ा जाता है। �ा यह उस �बदं ुसे

https://dl.doubtnut.com/l/_DoSMcyGmR9so
https://dl.doubtnut.com/l/_9aTLdNjpFbcl
https://dl.doubtnut.com/l/_aaK4PcToj7pk


गुज़रती �े� रेखा के अनु�दश चलेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

24. इले�� ॉन के पूरे वृ�ाकार क� म� एक ना�भक के �े�

�ारा �ा काय� िकया जाता है ? य�द दीघ�वृ�कार हो , तो �ा

होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

25. हम जानते ह� िक एक आवे�शत चालक के पृ� के आर -

पार वैधुत �े� असतत होता है। �ा वह� वैधुत �वभव भी

https://dl.doubtnut.com/l/_aaK4PcToj7pk
https://dl.doubtnut.com/l/_zwWJT5NMVit1
https://dl.doubtnut.com/l/_T4bHbrHiMBwV


असतत होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

26. एक अकेले चालक िक धा�रता का �ा अथ� है ?

वीिडयो उ�र देख�

27. एक संभव कारण का अनुमान लगाएँ िक �� जल का

परावैधुत�क (=80), अ�क के परावैधुत�क (=6) से काफ�

बड़ा होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T4bHbrHiMBwV
https://dl.doubtnut.com/l/_s3VXucerkw4S
https://dl.doubtnut.com/l/_3E6QesF9rqYB


28. एक बेलनकार संधा�र� के 15 cm ल�ाई तथा 1.5cm

और 1.4cm �ासाध� वाले दो समा� बेलन ह�। बाहर� बेलन

भूसंपिक� त िकया जाता है और आ��रक बेलन को 

आवेश �दया जाता है। समूह िक धा�रता और आ��रक बेलन

का �वभव �नकाल� । अं� �भाव (�सर� पर �े� रेखाओ ंका

मुड़ना ) छोड़ द�।

वीिडयो उ�र देख�

3.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_3E6QesF9rqYB
https://dl.doubtnut.com/l/_Oocuw9HVFy8I


29. �न��ल�खत के संगत सम�वभव पृ�� का सं�च� वण�न

कर� : 

(a) Z - �दशा म� एक ��र वैधुत �े� ,

वीिडयो उ�र देख�

30. एक �े� जो प�रमाण म� तो एकसमान �प से बढ़ता है

पर�ु रहता एक �नयत (जैसे Z ) �दशा म� ह� ,

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nh7uOxwPLGZf
https://dl.doubtnut.com/l/_aQgb8CHvYzdN


31. मूल - �बदं ुपर एकल धना�क आवेश और

वीिडयो उ�र देख�

32. एक समतल म� समान दरु� पर सम�तर ल�े आवे�शत

तार� से बने एकसमान जाल।

वीिडयो उ�र देख�

33.  �ासाध� और  आवेश वाले एक छोटे गोले के चार�

ओर  �ासाथ� और  आवेश वाला एक गोलीय खोल रख

r1 q1

r2 q2

https://dl.doubtnut.com/l/_8K5GEtaX3ijn
https://dl.doubtnut.com/l/_cKdbtEMHceLs
https://dl.doubtnut.com/l/_R71EoPh8HFsW


��तयो�गता समा�ी बहु�वक�ीय �� एक सही �वक�

�दया जाता है [�च� 12]| �स� कर� िक य�द  धना�क है ,

तो आवेश अव� ही गोले से गोलीय खोल क� ओर बहेगा

(जब दोन� को तार से जोड़ा जाए ) चाहे गोलीय खोल पर

आवेश  कुछ भी हो।

वीिडयो उ�र देख�

q1

q2

1. चालक प�ट से कोट िक हुई एक टेबल - टे�नस क� ग�द एक

रेशमी धागे से लटकाई जाती है तािक यह दो धातु क� �ेट�

https://dl.doubtnut.com/l/_R71EoPh8HFsW
https://dl.doubtnut.com/l/_r7lX2fqWzjUd


के बीच लटके। एक �ेट को भूसंपिक� त िकया जाता है।

जबिक दसूर� एक उ� वो�ता ज�न� से जोड़ी जाती है। ग�द

A. उ� वो�ता क� ओर आकिष�त होती है और वही

रहती है।

B. �बना �हले लटक� रहती है।

C. बार� - बार� हर �ेट को छूत े हुए आगे पीछे झूलती

है।

D. भूसंपिक� त �ेट क� ओर आकिष�त होती है ओर वही

रहती है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_r7lX2fqWzjUd


वीिडयो उ�र देख�

2. समान �ासाध� और समान आवेश वाले दो गोलाकर

चालक B और C जब एक दसूरे से कुछ दरु� पर रखे जाते ह�

तो वे एक दसूरे को F बल से ��तकिष�त करते ह�। B के

बराबर �ासाथ� वाले पर�ु अनावे�शत एक तीसरे गोलाकार

चालक A को चालक B के साथ छुआकर िफर C के साथ

छुआया जाता है और अंत म� दोन� से परे ले जाया जाता है। B

और C के बीच नया ��तकष�ण बल है

A. 

B. 

F /4

3F /4

https://dl.doubtnut.com/l/_r7lX2fqWzjUd
https://dl.doubtnut.com/l/_vZt46upCf2Oc


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F /8

3F /8

3. दो अनावे�शत ग�द� एक - दसूरे को कुछ बल के साथ

आकिष�त करती ह�। य�द उ�� एक दसूरे से छुआकर िफर

उतनी ही दरू अलग कर �दता जाए , तो दोन� ग�द�

A. एक दसूरे को कम बल से आकिष�त कर�गी।

https://dl.doubtnut.com/l/_vZt46upCf2Oc
https://dl.doubtnut.com/l/_dLtnPBMMJOHO


B. एक दसूरे को अ�धक बल से आकिष�त कर�गी।

C. एक दसूरे को कम बल से ��तकष�ण कर�गी।

D. एक दसूरे को अ�धक बल से ��तकिष�त कर�गी।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द दो समान आवेश� Q और Q को जोड़ने वाली रेखा के

क� � पर , एक आवेश q ऐसे रख �दया जाए िक समूह

सा�ाव�ा म� ह� , तो Q का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_dLtnPBMMJOHO
https://dl.doubtnut.com/l/_Em3A2yQTYssg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Q/2

−Q/2

Q/4

−Q/t

5. एक आवेश Q के पहले दो टुकड़े q और q िकए जाते ह�।

बाद म� ये आवेश q और q कुछ दरु� पर रख �दए जाते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_Em3A2yQTYssg
https://dl.doubtnut.com/l/_nw7Cv29drthv


य�द दोन� आवेश� के बीच आकष�ण का बल अ�धकतम हो ,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

q/q' = 2

q/q = 1

q/q' = 4

q/q' = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nw7Cv29drthv


6. चार आवेश (��ेक आवेश =-Q) एक वग� के चार कोनो

पर रख �दए जाते ह� और एक आवेश q इसके क� � पर। य�द

समूह सा�ाव�ा म� है , तो Q का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

− (1 + 2√2)
Q

4

(1 + 2√2)
Q

4

− (1 + 2√2)
Q

2

(1 + 2√2)
Q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKAPwdqiZ9Ac


7. एक धना�क आवे�शत क�च िक छड़ एक व�ु को

आकिष�त करती है। व�ु अव� ही होनी चा�हए

A. a. ऋणा�क आवे�शत

B. b. उदासीन

C. c. ऋणा�क आवे�शत या उदासीन

D. d. एक चु�क

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xRgJlp9MGCvc
https://dl.doubtnut.com/l/_BTb9PpSl7cGX


8. तीन आवेश  और  �च� I.1

म� �दखाए अनुसार रखे जाते ह�। आवेश  बल पर का

x- घटक इनके अनुपाती है 

A. 

B. 

C. 

D. 

( − q1), ( + q2) ( − q3)

( − q1)

− cos θ
q2

b2

q3

a2

+ sin θ
q2

b2

q3

a2

+ cos θ
q2

b2

q3

a2

− sin θ
q2

b2

q3

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_BTb9PpSl7cGX


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. एक वग� के दो �वपर�त कोनो पर आवेश Q रखे जाते ह�।

दसूरे दो कोनो पर आवेश (-q) रखे जाते ह�। य�द Q पर नेट

वैधुत बल शू� हो , तो  इनके बराबर है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Q/q

−2√2

−1

−1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_BTb9PpSl7cGX
https://dl.doubtnut.com/l/_iuqbPS9vVP3k


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. A और B दो एकसमान गोलाकार आवे�शत व�ुएँ ह� जो

एक दसूरे से कुछ दरु� पर रखी जाने पर एक दसूरे को F बल

से ��तकिष�त करती ह�। उसी आकर का एक तीसरा

अनावे�शत गोला , B के स�क�  म� लाया जाता है िफर दरू

हटा �लया जाता है। इसे िफर A और B म� - �बदं ुपर रखा

जाता है C पर बल का प�रणाम है

A. F /2

https://dl.doubtnut.com/l/_iuqbPS9vVP3k
https://dl.doubtnut.com/l/_FraH60jdPmgI


B. 

C. F

D. शू�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F /8

11. एक आवेश Q के दो भाग q और Q-q िकए जाते ह�।

उनके बीच अ�धकतम बल के �लए q का �ा मान है ?

A. 3Q/4

https://dl.doubtnut.com/l/_FraH60jdPmgI
https://dl.doubtnut.com/l/_3fdxldzaIFkc


B. 

C. Q

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Q/3

Q/2

12. दो सम�तर आवेश एक दसूरे से d दरू� पर है। इसके

अ�भल� ��भाजक पर क� � से x दरू� पर रखा एक तीसरा

आवेश अ�धकतम कूलॉम बल अनुभव करेगा जब

https://dl.doubtnut.com/l/_3fdxldzaIFkc
https://dl.doubtnut.com/l/_cBhROeBcKzsV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x =
d

√2

x =
d

2

x =
d

√2

x =
d

2√3

13. �न� म� गलत कथन ढँूढे। कूलॉम �नयम ने ठ�क उसे

वैधुत बल व�ण�त िकया जो

https://dl.doubtnut.com/l/_cBhROeBcKzsV
https://dl.doubtnut.com/l/_CQOwYewxyhu8


A. एक परमाणु के इले�� ॉन� को इसके ना�भक से

ब�धता है।

B. एक परमाणु के ना�भक म� �ोटॉन� और �ूट� ॉन� को

ब�धता है।

C. परमाणुओ ंको ब�ध कर अणु बनाता है।

D. परमाणुओ ं और अणुओ ं को ब�धकर ठोस पदाथ�

बनाता है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CQOwYewxyhu8
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7TPnpf1Vwoz


14. मूल (basic) CsCl ि��ल िक बनावट म�  और 

 आयन �च� I.2 म� �दखाए अनुसार bcc �व�ा म� पड़े

होते ह�। आठ  आयनो �ारा  आयन पर लगाया

गया ��रवैधुत बल है 

A. 

B. 

Cs+

Cl−

Cs+ Cl−

1

4πε0

4e2

3a2

1

4πε0

16e2

3a2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7TPnpf1Vwoz


C. 

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

4πε0

32e2

3a2

15. 1 स े 5 न�र� वाली प�च ग�द� अलग - अलग धाग� से

लटकाई जाती ह�। जोड़ो (1,2),(2,4) और (4,1) म� ��रवैधुत

आकष�ण �दखता है तथा जोड़� (2,3) और (4,5) म�

��तकष�ण। इस�लए ग�द 1 अव� ही होनी चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7TPnpf1Vwoz
https://dl.doubtnut.com/l/_k2caPOLQpvPF


A. धना�क आवे�शत

B. ऋणा�क आवे�शत

C. उदासीन

D. धातु िक बनी हुई

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

16. एक दसूरे से d दरू� पर दो आवे�शत गोले , एक दसूरे पर

कुछ बल F लगाते ह�। य�द वे परावैधुत�क 2 वाले िकसी �व

https://dl.doubtnut.com/l/_k2caPOLQpvPF
https://dl.doubtnut.com/l/_1F5ymibQT5D0


म� डुबो �दए जाएँ , तो बाक� सभी शत� वही रहने पर उन �ारा

लगाया गया बल िकतना होगा ?

A. 

B. 2F

C. F

D. 4F

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

F /2

https://dl.doubtnut.com/l/_1F5ymibQT5D0


17. तीन आवेश +4q,Q और q ,l ल�ाई वाली सीधी रेखा म�

�मशः  और l द�ूरय� वाले �बदंओु ंपर रखे जाते ह�। Q

िकतना होना चा�हए िक आवेश Q पर नेट बल शू� हो ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0, l/2

−q

−2q

−q/2

4q

https://dl.doubtnut.com/l/_lDVvRteF9Ecn


18. एक इले�� ॉन , एक हाइड� ोजन परमाणु के ना�भक के

चार� ओर r �ासाध� िक वृ�ाकार क�ा म� घूम रहा है। दोन�

के बीच कूलॉम बल  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
F

−k r̂
e3

r3

k
→
r

e2

r3

−k
→
r

e2

r3

k r̂
e2

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_w5Lf6vqOKUuz


19. तीन आवेश , a भुजा वाली एक समबाहु ि�भुज के कोन�

पर �च� I.3 के अनुसार रखे जाता ह�। कोने A पर रखे आवेश

�ारा BC पर ल�वत �दशा म� अनुभव िकया गया बल है 

A. 

B. 

Q2

(4πε0a2)

−Q2(4πε0a
2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ldQGHNr9zb8d


C. शू�

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Q2

(2πε0a2)

20. कूलॉम बल को सि�य होने के �लए परमाणु का कम से

कम साइज होगा

A. 

B. 

10− 12m

10− 15m

https://dl.doubtnut.com/l/_ldQGHNr9zb8d
https://dl.doubtnut.com/l/_3hHPUV6X3S5g


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10− 18m

10− 8m

21. �च� I.4 म� �दखाए एक कठोर वग�कार ढ�चे के चार�

कोन� पर एक ही प�रमाण Q के चार �बदं ुधना�क आवेश

रखे जाते ह�। ढ�चे का तल , Z - अ� पर ल�वत है। य�द एक

https://dl.doubtnut.com/l/_3hHPUV6X3S5g
https://dl.doubtnut.com/l/_D9meaZwVIpUK


ऋणा�क �बदं ुआवेश , ढ�चे से z दरू� पर रख �दया जाए , तो

A. ऋणा�क आवेश , Z अ� के अनु�दश दोलने करता

है।

B. यह ढ�चे से परे जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_D9meaZwVIpUK


C. यह धीरे - धीरे ढ�चे क� ओर जाता है और ढ�चे के

तल म� रहता है।

D. यह ढ�चे से केवल एक बार गुज़रता है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. एकसमान प�रमाण के दो आवेश r दरु� पर एक दसूरे पर

F बल लगाते ह�। य�द आवेश आधे कर �दए जाएँ और उनके

बीच क� दरु� दगुुनी कर दी जाए , तो हर आवेश पर लगने

वाला नया बल है

https://dl.doubtnut.com/l/_D9meaZwVIpUK
https://dl.doubtnut.com/l/_3JQ7kA6eHtlX


A. 

B. 

C. 4F

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F /8

F /4

F /16

23.  के अन� आवेश , X - अ� पर x=1,2,4,8,…, 

�नद�श�क� पर रखे जाते ह�। य�द मूल �बदं ुपर आवेश 1 C रखा

जाए , तो इस आवेश पर िकतना नेट बल लगेगा ?

1μC ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_3JQ7kA6eHtlX
https://dl.doubtnut.com/l/_cF2DcbsmfQVZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9000N

12000N

24000N

36000N

24. �बदं ु आवेश ,  और - अ� पर

�मशः  और x=2a �बदंओु ंपर रखे जाते ह�।

+4q, − q +4q, X

x = 0, x = a

https://dl.doubtnut.com/l/_cF2DcbsmfQVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JnzQlMOTSFyg


A. केवल आवेश (-q) �ायी सा�ाव�ा म� ह�।

B. कोई भी आवेश सा�ाव�ा म� नह� ह�।

C. सभी आवेश अ�ायी सा�ाव�ा म� ह�।

D. सभी आवेश �ायी सा�ाव�ा म� ह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

25. समान मा�ा q के तीन धना�क आवेश एक समबाहु

ि�भुज के कोन� पर रखे जाते ह�। प�रणामी �े� रेखाएँ इस

�कार ख�ची जानी चा�हएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_JnzQlMOTSFyg
https://dl.doubtnut.com/l/_BhDeWuhjNBr9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BhDeWuhjNBr9


26. एक आवे�शत तेल क� बूँद ,  के

एकसमान �े� म� लटकाई जाती ह� तािक न यह �गरे और न

ही ऊपर चढ़े। बूँद का आवेश होगा 

(बूँद का भार  और 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3 × 104V /m

= 9.9 × 10− 15kg g = 10m/s2)

3.3 × 10− 18C

3.2 × 10− 18C

1.6 × 10− 18C

4.8 × 10− 18C

https://dl.doubtnut.com/l/_h4K4bPZNKqxl


27. एक धातु के खोखले गोले के अंदर के कोटर म� आवेश q

रखा है। �न� �च�� म� से कौन -सा �च� , वैधुत बल रेखाओं

को सही �प से �द�श�त करता है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_h4K4bPZNKqxl
https://dl.doubtnut.com/l/_rmSW0avgYXoG


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28. एक आवे�शत ग�द B , रेशमी धागे S से लटक� हुई है जो

�च� I.5 म� �दखाए अनुसार एक बड़ी आवे�शत चालक चादर

P के साथ  कोण बनाती है। चादर का पृ�ीय घन� इनकेθ

https://dl.doubtnut.com/l/_rmSW0avgYXoG
https://dl.doubtnut.com/l/_3YaU7d0r374S


समानुपाती है 

A. 

B. 

C. 

D. 

cos θ

cot θ

sin θ

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_3YaU7d0r374S


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

29. एक ही मा�ा के छः आवेश , तीन धना�क और तीन

ऋणा�क , एक सम - षट्भुज के कोन� पर रखे जाते ह� [ �च�

I.6] तािक �बदं ुO पर वैधुत �े� , उस वैधुत �े� का दोगुना

हो जब केवल R पर रखा जाए। �मशः P,Q,R,ST और U पर

https://dl.doubtnut.com/l/_3YaU7d0r374S
https://dl.doubtnut.com/l/_yKbPg65sZhEu


�न� म� से आवेश� का कौन - सा संयोजन अनुमेय है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

+, − , + , − , − , +

+, − , + , − , + , −

+, + , − + , − , −

−, + , + , − + , −

https://dl.doubtnut.com/l/_yKbPg65sZhEu


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30. p आघूण� का एक वैधुत ���ुव , वैधुत �े� E क� बल

रेखाओ ंके अनु�दश रखा जाता है और यह सा�ाव�ा म� है।

इसे  के कोण से �व�ेिपत करने के �लए िकया गया

काय� होगा

A. pE

B. 

C. 

180∘

+2pE

−2pE

https://dl.doubtnut.com/l/_yKbPg65sZhEu
https://dl.doubtnut.com/l/_kBmySCO0MjB8


D. शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. तीन अन� ल�ाई वाली आवेश क� चादर� , �च� I.7 के

अनुसार रखी जाती ह�। �बदं ुP पर वैधुत �े� है 

https://dl.doubtnut.com/l/_kBmySCO0MjB8
https://dl.doubtnut.com/l/_Bv6nPNNH3GM7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

k̂
2σ

ε0

− k̂
2σ

ε0

k̂
4σ

ε0

− k̂
4σ

ε0

32. दो �बदं ुआवेश +8q और -2q , �मशः x=0 और x=L पर

रखे हुए ह�। X- अ� पर वह �बदं ु , जह� पर इन दोन� �बदं ु

आवेश� के कारण नेट वैधुत �े� शू� है , इस �ान पर है

https://dl.doubtnut.com/l/_Bv6nPNNH3GM7
https://dl.doubtnut.com/l/_uykXc4nPFM2t


A. 2L

B. 

C. 8L

D. 4L

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

L/4

33.  और �ासाध� वाले दो सक� �ी चालक

पतले गोलीय खोल A और B , आवेश  और 

rA (rB > rA)

QA

https://dl.doubtnut.com/l/_uykXc4nPFM2t
https://dl.doubtnut.com/l/_CG7wIhkdg5HA


 तक आवे�शत िकए जाते ह�।

क� � से गुज़रती रेखा पर वैधुत �े� का सही �च�ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( − QB)(|QB| > |QA|)

https://dl.doubtnut.com/l/_CG7wIhkdg5HA


34. एक वैधुत ���ुव , िकसी एकसमान वैधुत �े� के साथ

 के कोण पर रखा जाता है। ���ुव अनुभव करेगा

A. एक बल आघूण� और साथ ही एक �ाना�रण बल

B. केवल एक बल आघूण�

C. �े� क� �दशा म� केवल एक �ाना�रण बल

D. �े� क� �दशा के ल�वत केवल एक �ाना�रण

बल

Answer: B

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CG7wIhkdg5HA
https://dl.doubtnut.com/l/_wgKTqdMlNBSh


वीिडयो उ�र देख�

35. धातु के �वधुतरोधी गोलीय खोल के क� � पर एक �बदं ु

आवेश रखा जाता है। तब

A. खोल के बाहर वैधुत �े� शू� है।

B. खोल के अंदर वैधुत �े� शू� है।

C. खोल पर नेट �े�रत आवेश शू� है।

D. खोल के अंदर वैधुत �वभव शू� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wgKTqdMlNBSh
https://dl.doubtnut.com/l/_rFt7LqkisPpW


36. एक सरल लोलक क� ल�ाई l है और इसके गोलक का

��मान m है। गोलक को Q कूलॉम आवेश �दया जाता है।

लोलक को एक आवे�शत समा�र - �ेट संधा�र� क�

ऊ��धर �ेट� के बीच लटकाया जाता है। य�द �ेट� के

बीच वैधुत �े� क� ती�ता E हो , तो लोलक का आवत�काल

है

A. 

B. 

C. 

2π√
l

g

2π
 
⎷

l

√g +
qE

m

2π
 
⎷

1

√g −
qE

M

https://dl.doubtnut.com/l/_rFt7LqkisPpW
https://dl.doubtnut.com/l/_8mT7BPmIbXYy


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2π
 
⎷

l

√g2 + (qE/m)2

37. �च� I.8 म� दो आवेश� A और B के कारण वैधुत �े� का

आकाशीय �वतरण �दखाया गया है। �न� म� से कौन -सा

कथन स� है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_8mT7BPmIbXYy
https://dl.doubtnut.com/l/_8PNoVBCdM7rz


A. A, धना�क है और B , ऋणा�क तथा 

है |

B. A, ऋणा�क है और B , धना�क तथा 

है |

C. दोन� धना�क ह� पर�ु  है।

D. दोन� ऋणा�क ह� पर�ु  है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

|A| > |B|

|A| = |B|

A > B

A > B

https://dl.doubtnut.com/l/_8PNoVBCdM7rz


38. मान ल� एक ���ुव का वैधुत �े� , इसके अ�ीय तल म� l

दरु� पर  है और �नर�ीय तल म� l दरु� पर  है। 

और  के बीच स�� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

Ea Eq Ea

Eq

Ea = Eq

Ea = 2Eq

Eq = 2Ea

Ea = 3Eq

https://dl.doubtnut.com/l/_jzBauLiLwh93


39. दो �बदं ुआवेश (Q) और  आपस म� कुछ दरु�

पर पड़े ह�। य�द (Q) के �ान पर वैधुत �े� E हो , तो (-2Q)

के �ान पर वैधुत �े� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( − 2Q)

−E/2

−3E/2

−E

−2E

https://dl.doubtnut.com/l/_MSbusoNqSgKH


40. R �ासाध� के िकसी एकसमान आवे�शत कुचालक गोले

का वैधुत �े� , इसके क� � से दरु� के फं�न के �प म� �ाफ

से ऐसे �द�श�त िकया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_cOagMVi9REDB


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

41. 3e प�रमाण के आवेश और 2m ��मान वाला एक

आवेश , वैधुत �े�  म� चल रहा है। आवेश को �दया गया

�रण है

A. 

B. 

C. 

D. 

→
E

2Ee
3m

3Ee
2m

2m

3Ee

3m

2Ee

https://dl.doubtnut.com/l/_cOagMVi9REDB
https://dl.doubtnut.com/l/_BuGFWWvlH93d


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

42. एक असमान वैधुत �े� म� रखा हुआ वैधुत ���ुव

अनुभव करता है

A. एक बल आघूण� तथा नेट बल , दोन�

B. केवल बल पर�ु कोई बल आघूण� नह�

C. केवल बल आघूण� पर�ु कोई नेट बक नह�

D. न कोई बल आघूण� और न कोई नेट बल

https://dl.doubtnut.com/l/_BuGFWWvlH93d
https://dl.doubtnut.com/l/_nVCav4FJ9ttO


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

43. a �ासाध� क� एक अ��वृ�ाकार चाप , एकसमान �प

से आवे�शत क� जाती है। ��त यू�नट ल�ाई आवेश ,  है।

क� � पर वैधुत �े� है

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

λ

4π2ε0a

λ

2πε0a
2

λ

2πε0a

λ2

2πε0a

https://dl.doubtnut.com/l/_nVCav4FJ9ttO
https://dl.doubtnut.com/l/_bIsQyCCxZEKp


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

44. R �ासाध� का एक ठोस गोला , एकसमान �प से

आवे�शत िकया जाता है तािक इसका आयतन आवेश घन�

 हो।  दरु� पर वैधुत �े� है

A. 

B. 

C. 

D. 

ρ r(r < R)

ρr2

ε0R
3

ρr2

3ε0R
3

ρr

3ε0

ρr

ε0R
2

https://dl.doubtnut.com/l/_bIsQyCCxZEKp
https://dl.doubtnut.com/l/_cR21MQF8sHS6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45. एक ���ुव वैधुत �े� के समा�र रखा जाता है। य�द

���ुव को  के कोण से घुमाने पर W काय� करना पड़े तो

इसे  के कोण से घुमाने म� िकया गया काय� है

A. 2W

B. 3W

C. 4W

D. 

60∘

180∘

W /2

https://dl.doubtnut.com/l/_cR21MQF8sHS6
https://dl.doubtnut.com/l/_4oxAUhG8ErPK


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

46. �च� I.9 म� �दखाया आवेश समूह और एक गोलाकार

गाउसीय पृ� ल�। गोलाकार पृ� पर वैधुत �े� का ��

https://dl.doubtnut.com/l/_4oxAUhG8ErPK
https://dl.doubtnut.com/l/_NkZ2PYfml0n7


�नकालते हुए , वैधुत �े� इनके कारण होगा 

A. 

B. केवल धना�क आवेश

C. सभी आवेश

D.  और 

q2

( + q1) ( − q1)

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZ2PYfml0n7


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

47. मान ल� R �ासाध� और कुल Q आवेश वाले एक ठोस

गोले का आवेश घन� �वतरण  है। गोले

के क� � से  दरु� पर गोले के अंदर �बदं ुP पर वैधुत �े� का

प�रणाम है

A. 0

B. 

C. 

ρ(r) = r
Q

πR4

r1

Q

4πε0r
2
1

Q2
r

4πε0R4

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZ2PYfml0n7
https://dl.doubtnut.com/l/_bpmmPZ5L2jYr


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Q2
1

3πε0R4

48. य�द िकसी बंद पृ� म� �वेश करने वाले और इससे

�नकलने वाले �� के प�रणाम �मश :  और  ह� तो

समूह के अंदर वैधुत �े� होगा

A. 

B. 

ϕ1 ϕ2

(ϕ2 − ϕ1)ε0

(ϕ2 + ϕ1)ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_bpmmPZ5L2jYr
https://dl.doubtnut.com/l/_WgOoJPIDTvTI


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(ϕ2 − ϕ1)

ε

(ϕ2 + ϕ1)

ε0

49. गाउस �नयम के अनुसार एक अन� ल�ी सीधी तार

का वैधुत �े� इनके अनुपाती है

A. r

B. 
1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_WgOoJPIDTvTI
https://dl.doubtnut.com/l/_CbEPko8J37R6


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

r3

1

r

50. एक गोले के अंदर एक वैधुत ���ुव है। गोले के आर

-पार कुल �� है

A. शू�

B. एक अकेले आवेश के �� का आधा

https://dl.doubtnut.com/l/_CbEPko8J37R6
https://dl.doubtnut.com/l/_Mwkq0PjdIcG1


C. एक अकेले आवेश के �� का दोगुना

D. ���ुव क� ���त पर �नभ�र

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

51. चार गाउसीय पृ�� A,B,C और D म� �च� I.10 म� दश�ए

अनुसार आवेश ह�। सबसे अ�धक ऋणा�क से आर� करते

हुए इन पृ�� के बढ़ते हुए वैधुत �� के �म म� �न�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mwkq0PjdIcG1
https://dl.doubtnut.com/l/_3JAAhUXqTEEf


अनुसार �ेणीब� िकया जा सकता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ीि ो े �

A > B > C > D

A < B < C < D

D < C < B < A

D > C > B > A

https://dl.doubtnut.com/l/_3JAAhUXqTEEf


वीिडयो उ�र देख�

52. एक घन के क� � पर आवेश Q रखा जाता है इसके एक

फलक से गुजरने वाला �� िकतना है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

q/6ε0

q/ε0

6q/ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_3JAAhUXqTEEf
https://dl.doubtnut.com/l/_nfCqcqC3QPfb


53. �च� म� आवेश� का �वतरण �दखाया गया है। इन आवेश�

के वैधुत �े� का पृ� S से गुजरने वाला �� है 

A. 

B. 

C. 

3q/ε0

2q/ε0

q/ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_nfCqcqC3QPfb
https://dl.doubtnut.com/l/_tGYdthkMEi6M


D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

54. R �ासाध� और L ल�ाई का एक बेलन , िकसी

एकसमान वैधुत �े� E म� रखा जाता है जो बेलन के अ� के

समा�र है। बेलन के पृ� से गुजरने वाला कुल फल� है

A. 

B. 

2πR2E

πR2E

https://dl.doubtnut.com/l/_tGYdthkMEi6M
https://dl.doubtnut.com/l/_jZAer6cFKnDw


C. 

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(πR2 + πL2)E

55. �मशः  और  आवेश घन� वाली दो

अन� ल�ी समा�र चालक �ेट� , एक दसूरे से थोड़ी दरु�

पर ह�। दोन� �ेट� के बीच मा�म �नव�त है। य�द �नव�त क�

परावैधुत �वधुतशीलता  हो , तो �ेट� के बीच के �ान म�

वैधुत �े� है

( + σ) ( − σ)

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_jZAer6cFKnDw
https://dl.doubtnut.com/l/_HDTmuj6n5CkC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

0V /m

V /m
σ

2ε0

V /m
σ

ε0

V /m
2σ

ε0

56. L मीटर भुजा वाला एक वग�कार पृ� , पृ� के तल म� है [

�च� I.12]| पृ� के तल म� ही एकसमान वैधुत �े�  , �च�

म� �दखाए अनुसार वग�कार पृ� के केवल नीचे वाले आधे

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_HDTmuj6n5CkC
https://dl.doubtnut.com/l/_Zm1Amft8zIkn


भाग म� ह�। पृ� के साथ स�� वैधुत �� (SI यू�नट म� )

है 

A. 

B. 

C. 

D. शू�

Answer: D

EL2

EL2

2ε0

EL2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zm1Amft8zIkn


वीिडयो उ�र देख�

57. �ासाध� R वाला एक गोला , एकसमान वैधुत �े� E म�

रखा जाता है। गोले के पृ� के ऊपर कुल वैधुत �� है

A. 

B. 

C. 

D. शू�

Answer: D

ीि ो े �

πR2E

2πR2E

4πR2E

https://dl.doubtnut.com/l/_Zm1Amft8zIkn
https://dl.doubtnut.com/l/_f0ZGiT1XjuEd


वीिडयो उ�र देख�

58. एक आवेश Q , एक घन के क� � पर रखा जाता है। घन

के सभी छः फलक� म� से गुजरने वाला वैधुत �� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Q

ε0

Q

6ε0

Q

8ε0

Q

3ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_f0ZGiT1XjuEd
https://dl.doubtnut.com/l/_uSEc9jO5krHh


59. दो बड़ी समा�र पतली धातु चादर� पर �वपर�त आवेश�

के समान पृ�ीय आवेश घन�  ह�।

इन चादर� के बीच वैधुत �े� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2.56 × 10− 11C /m2

1.5N /C

1.5 × 10− 10N /C

3N /C

3 × 10− 10N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_uSEc9jO5krHh
https://dl.doubtnut.com/l/_iztXLt28Mjy8


60. a भुजा वाले एक घन के एक िकनारे पर एक वैधुत

आवेश Q रखा जाता है। इसके एक फलक से गुजरने वाला

वैधुत �� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ीि ो े �

q

aε0

q

ε0a
2

q

9πε0a
2

q

24ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_iztXLt28Mjy8
https://dl.doubtnut.com/l/_RHKt8eabsdxs


वीिडयो उ�र देख�

61. एक आवेश Q एक घन के क� � पर ��त है। िकसी भी

फलक से गुजरने वाला वैधुत �� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( )
1

4πε0

4πq

6

( )
1

4πε0

πq

6

( )
1

4πε0

q

6

( )
1

4πε0

2πq

6

https://dl.doubtnut.com/l/_RHKt8eabsdxs
https://dl.doubtnut.com/l/_p5pRMdZI5qGP


62. एक खोखले बेलन के अंदर आवेश Q कूलॉम है [ �च�

I.13] |य�द व� पृ� B से स�� �� (वो� मीटर इकाई

म� )  (वो� मीटर इकाई म� ) होगा 

A. 

B. 

C. 

ϕ

[ − ϕ]
1

2

q

ε0

q

2ε0

ϕ

3

https://dl.doubtnut.com/l/_p5pRMdZI5qGP
https://dl.doubtnut.com/l/_9oa7g6stOy0H


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

− ϕ
q

ε0

63. दो �बदं ुP और Q �मशः 10 V और -4V के �वभव� पर

रखे जाते ह�। �बदं ुP से Q तक 100 इले�� ॉन� को ले जाने म�

िकया गया काय� है

A. 

B. 

−9.60 × 10− 17J

9.60 × 10− 17J

https://dl.doubtnut.com/l/_9oa7g6stOy0H
https://dl.doubtnut.com/l/_ZR4mtRbQQ91U


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

−2.24 × 10− 16J

2.24 × 10− 16J

64. इस �� म� कथन - 1 और कथन - 2 ह�। कथन� के बाद

�दए गए चार �वक�� म� से वह �वक� ढंूढे जो दोन� कथन�

का सही वण�न करता है। 

कथन - 1 : �बदं ुP से �बदं ुQ तक जा रहे एक आवे�शत कण

पर िकसी ��रवैधूत �े� �ारा िकया गया नेट काय� , �बदं ुP

https://dl.doubtnut.com/l/_ZR4mtRbQQ91U
https://dl.doubtnut.com/l/_VNDAXYW2qNwZ


को �बदं ुQ से जोड़ने वाले पर �नभ�र नह� है। 

कथन - 2 : एक संर�ी बल �ारा , व�ु को एक बंद लूप के

अनु�दश चलाने म� िकया गया नेट काय� शू� है।

A. कथन - 1 स� है तथा कथन - 2 अस� है।

B. कथन - 1 स� है तथा कथन - 2 भी स� है। कथन -

2 , कथन - 1 क� सही �ा�ा है।

C. कथन - 1 स� है तथा कथन - 2 भी स� है। कथन -

2 कथन - 1 क� सही �ा�ा नह� है।

D. कथन - 1 अस� है तथा कथना - 2 स� है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_VNDAXYW2qNwZ


वीिडयो उ�र देख�

65. िकसी �ान पर धना�क X �दशा क� ओर मुँह िकया

हुआ एकसमान वैधुत �े� है। मान के ल� िक A मूल �बदं ुहै ,

B(X - अ� पर `x=+1cm पर ) एक �बदं ुऔर C(Y - अ� पर

y=+1cm पर ) एक अ� �बदं ुहै। तब �बदंओु ंA,B और C पर

�वभव� को ये शत� पूर� चा�हएँ

A. 

B. 

C. 

VA < VB

VA > VB

VA < VC

https://dl.doubtnut.com/l/_VNDAXYW2qNwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zbvMFBGBWhn3


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

VA > VC

66. �वभव V का एक �न��त �बदं ुस ेr दरु� के साथ प�रवत�न

�च� I.14 म� �दखाया गया गया है। r=5m पर वैधुत �े� है 

https://dl.doubtnut.com/l/_zbvMFBGBWhn3
https://dl.doubtnut.com/l/_4MxJPjVhxShJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2.5V /m

−2.5V /m

2/5V /m

−2/5V /m

67. दो समान आवेश , X - अ� पर x=-a और x=+a पर

��त है। एक और �बदं ुआवेश Q मूल �बदं ुपर पड़ा है। जब

आवेश Q को X - अ� के अनु�दश एक थोड़ी दरु� x तक

https://dl.doubtnut.com/l/_4MxJPjVhxShJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nhP8p5YVoCwu


�व�ािपत िकया जाता है , तो इसक� वैधुत ���तज ऊज� म�

प�रवत�न लगभग इनके अनुपाती है

A. x

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x2

x3

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_nhP8p5YVoCwu


68. धना�क आवेश घन�  वाली एक अन� चादर से Z

ल�वत दरु� पर वैधुत �वभव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

σ

V0

V0 −
σZ

ε0

V0 +
σZ

2ε0

V0 −
σZ

2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_6lwN0TlAiCBF
https://dl.doubtnut.com/l/_PKU5BE8F0cEE


69. R �ासाध� वाले दो पतले तार के �रंग , �जनके अ�

संपाती है , एक दसूरे से d दरु� पर रखे जाते ह�। दोन� �रंगो

पर आवेश (+q) और (-q) ह�। दोन� �रंगो के के�ो के बीच

�वभवा�र है

A. 

B. 

C. शू�

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

q

4πε0

R

d2

[ − ]
q

2πε0

1

R

1

√R2 + d2

[ − ]
q

4πε0

1

R

1

√R2 + d2

https://dl.doubtnut.com/l/_PKU5BE8F0cEE


70. तीन आवेश Q,+q और +q एक समकोण सम��बाहु

ि�भुज के कोन� पर �च� I.15 म� �दखाए अनुसार रखे जाते है।

समूह िक नेट ��रवैधुत ऊज� शू� होगी आवेश Q , इनके

बराबर हो 

https://dl.doubtnut.com/l/_PKU5BE8F0cEE
https://dl.doubtnut.com/l/_UkM0B0vhlEzW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−
q

1 + √2
−2q

2 + √2

−2q

+q

71. 1 mm और 2 mm �ासाध� वाले दो दो गोलाकार

चालक A और B एक दसूरे से 5cm िक दरु� पर ह� और

एकसमान आवे�शत है। य�द गोल� का एक तार से जोड़ �दया

https://dl.doubtnut.com/l/_UkM0B0vhlEzW
https://dl.doubtnut.com/l/_OvnM3Lt8H17U


जाए , तो सा�ाव�ा म� चालक� A और B के पृ�� पर वैधुत

�े�� के प�रमाण� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 4

4: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OvnM3Lt8H17U


72. एक �बदं ुआवेश के वैधुत �े� म� एक आवेश , �बदं ुA से

B,C,D और E तक ले जाया जाता है। िकया गया काय� [ देखे

�च� I.16] 

A. पथ AB के अनु�दश �ूनतम है।

B. पथ AD के अनु�दश �ूनतम है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0JLLJH05Vu9K


C. AB, AC, AD और AE म� से िकसी भी पथ के अनु�दश

शू� है।

D. पथ AE के अनु�दश �ूनतम है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

73. एक आवे�शत कण Q , एक दसूरे आवे�शत कण O , जो

d दरु� पर ��त है क� ओर v ग�त से फ� का जाता है। यह

�नकटतम दरु� r तक जाता है और िफर वािपस लौटता है [

�च� I.17]| य�द q को ग�त 2v दी जाए , तो उपगमन क�

https://dl.doubtnut.com/l/_0JLLJH05Vu9K
https://dl.doubtnut.com/l/_HBbbWZn6cLBA


�नकटतम दरु� होगी 

A. r

B. 2r

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

r/2

r/4

https://dl.doubtnut.com/l/_HBbbWZn6cLBA


74. R �ासाध� के एक पतले चालक गोलीय खोल पर आवेश

Q है। एक और आवेश Q गोलीय खोल के क� � पर रख �बदं ु

P पर ��रवैधुत �वभव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2Q

4πε0R

[ ] − [ ]
2Q

4πε0R

2q

4πε0R

+
2Q

4πε0R

q

4πε0R

(q + Q)
2

4πε0R

https://dl.doubtnut.com/l/_zWt8TSvL9ljP


75. �च� I.18 म� �दखाए गए एक �बदं ुआवेश Q के वैधुत �े�

म� एक आवेश Q को A से B तक और A से C तक ले जाया

जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_38dajaIRcwNq


A. पथ AB क� अपे�ा पथ AC के अनु�दश िकया गया

काय� �ादा है।

B. दोन� ���तय� म� िकया गया काय� एक जैसा है।

C. पथ AC क� अपे�ा पथ AB के अनु�दश िकया गया

काय� �ादा है।

D. दोन� ���तय� म� िकया गया काय� शू� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_38dajaIRcwNq


76. �च� I.19 के अनुसार एक वग� के कोन� पर आवेश रखे

जाते है। मान ले िक क� � पर वैधुत �े� ,  और �वभव , V

है। य�द �बदंओु ंA और B पर आवेश �मशः �बदंओु ंD और C

पर आवेश� के साथ बदल �दए जाएँ , तो 

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_qpOP9P6R9jIe


A.  प�रव�त�त होता है तथा V अप�रव�त�त रहता है।

B.  अप�रव�त�त रहता है तथा V प�रव�त�त होता है।

C.  और V दोन� प�रव�त�त होते ह�।

D.  और V दोन� अप�रव�त�त रहते ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
E

→
E

→
E

→
E

77. ���वमीय �नद�श�क प��त म� दो �बदं ुआवेश -2q और q ,

�बदंओु ं (-3a,0) और (+3a,0) पर रखे गए है। शू� �वभव

वाले �बदंओु ंका �ब�ुपथ एक वृ� है �जसका �ासाध� है

https://dl.doubtnut.com/l/_qpOP9P6R9jIe
https://dl.doubtnut.com/l/_NP4RP2rbR67g


A. a

B. 4a

C. 3a

D. 2a

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

78. दो आवेश  और  एक दसूरे से 30 cm दरू ह� जैसा

िक �च� I.20 म� �दखाया गया है। एक तीसरे आवेश  को

40 cm �ासाथ� के �त िक ि��ा के अनु�दश C से D तक

q1 q2

q3

https://dl.doubtnut.com/l/_NP4RP2rbR67g
https://dl.doubtnut.com/l/_phP9nNoKhRks


चलाया जाता है। समूह िक ���तज ऊज� म� प�रवत�न

k है , जह� k है  

A. 

B. 

C. 

D. 

q3

4πε0

8q2

8q1

6q2

6q1

https://dl.doubtnut.com/l/_phP9nNoKhRks


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

79. X -अ� पर ��त कुछ आवेश� के कारण िकसी �बदं ु

 म� पर �वभव �न� समीकरण के अनुसार है 

 Volt  

 पर वैधुत �े� E है :

A. , धना�क X- �दशा म�

B. , ऋणा�क X- �दशा म�

C. , धना�क X - �दशा म�

x(μm)

V (x) =
20

(x2 − 4)

x = 4μm

10/9V /μm

5/3V /μm

5/3V /μm

https://dl.doubtnut.com/l/_phP9nNoKhRks
https://dl.doubtnut.com/l/_9739JRV6AHi7


D. , ऋणा�क X - �दशा म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10/9V /μm

80. 3 R आंत�रक �ासाध� और 5R बाहर� �ासाध� वाले

एक चालक गोलीय खोल के अंदर क� � से R दरु� पर एक �बदं ु

आवेश Q रखा जाता है। गोलीय खोल के क� � पर �वभव है

A. 

B. 

1

4πε0

Q

R

1

4πε0

5Q

R

https://dl.doubtnut.com/l/_9739JRV6AHi7
https://dl.doubtnut.com/l/_p2BxDPP8MWY6


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

4πε0

13Q

15R

1

4πε0

7Q

9R

81. X-Y �नद�श�क प��त के मूल �बदं ु (0,0) पर 

का एक वैधुत आवेश रखा जाता है। दो �बदं ु A और B के

बीच �वभवा�र होगा

A. 

10− 3μC

4.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_p2BxDPP8MWY6
https://dl.doubtnut.com/l/_OWGZ16nFxhB4


B. 9V

C. 0 V

D. 2 V

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

82. मूल �बदं ुO पर एक �बदं ुआवेश +q रखा जाता है जैसा

�च� I.21 म� �दखाया गया है। एक दसूरे �बदं ुआवेश (-Q) को

एक �बदं ुA(0,a) से एक दसूरे �बदं ु B (a,0) तक सीधे पथ

https://dl.doubtnut.com/l/_OWGZ16nFxhB4
https://dl.doubtnut.com/l/_21iEUbWS9f7j


AB के अनु�दश ले जाने म� िकया काय� है 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

[ . ]√2a
1

4πε0

qQ

a2

[ − . ]√2a
1

4πε0

qQ

a2

[ . ]
1

4πε0

qQ

a2

a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_21iEUbWS9f7j


वीिडयो उ�र देख�

83. आवेश (+q) और (-q) , �मशः A और B �बदंओु ं , जो

एक दसूरे से 2L दरु� पर है , पर रखे जाते ह� और �बदं ु C,A

और B �बदंओु ं के बीच म� - �बदं ु है [ �च� I.22]| एक

आवेश (+Q) को अध�वृत CRD के अनु�दश ले जाने म� िकया

गया काय� है 

https://dl.doubtnut.com/l/_21iEUbWS9f7j
https://dl.doubtnut.com/l/_l3WY3NdKzDUP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−
qQ

2πε0L

qQ

6πε0L

−
qQ

6πε0L

qQ

4πε0L

84. एक आवे�शत धातु के गोले म� �वभव V , क� � से दरु� R

के साथ ऐसे प�रव�त�त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_l3WY3NdKzDUP
https://dl.doubtnut.com/l/_01HHJTf43cw8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_01HHJTf43cw8
https://dl.doubtnut.com/l/_KUygmrzgDK6l


85. �न� म� से कौन -सा �च� , ��र अव�ा से आर�

होकर V �वभवा�र से गुज़रता हुए इले�� ॉन �ारा �ा� िकए

गए वेग v को �द�श�त है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_KUygmrzgDK6l


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

86. एक ही आकर िक n छोटी धातु िक बुँदे V वो� तक

आवे�शत िक जाती है। य�द ये �मलकर एक अकेली बड़ी बूँद

बनाएँ , तो इसका �वभव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

V /n

V n

V n1 / 3

V n2 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KUygmrzgDK6l
https://dl.doubtnut.com/l/_jszQlvc2FOoN


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

87. b भुजा वाले एक घन के हर कोने पर एक जैस ेआवेश (-

q) रखे जाते ह�। िफर घन के क� � पर रखे आवेश (+q) क�

��रवैधुत ���तज ऊज� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

−
4√2q2

πε0

8√2q2

πε0b

−
4q2

√3πε0b

8√2q2

4πε0b

https://dl.doubtnut.com/l/_jszQlvc2FOoN
https://dl.doubtnut.com/l/_LbOdXo5Q60qb


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

88. नग� मोटाई क� एक धातु क� प�ी , एक संधा�र� क�

दो �ेट� के बीच क� � म� रख दी जाती है। संधा�र� क� धा�रता

होगी

A. वही

B. दोगुनी

C. आधी

D. K गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_LbOdXo5Q60qb
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6YDd63pNGHB


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

89. C धा�रता वाले तीन एक जैसे संधा�र� �ेणी�म म� जोड़े

जाते ह� और यह संयोजन एक और वैसे ही संधा�र� से

समा�र �म म� जोड़ �दया जाता है। सारे संयोजन क�

धा�रता है

A. 3C

B. 

C. 

3/C

3C /4

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6YDd63pNGHB
https://dl.doubtnut.com/l/_X4Mq7E8vKbpA


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4C /3

90. िकसी िडफ���लेटर म� एक  का संधा�र� , 3000

V तक आवे�शत िकया जाता है। संधा�र� म� सं�चत ऊज� , 2

ms क� अव�ध के �ंद के दौरान एक रोगी म� भेजी जाती है।

रोगी को दी गई श�� है

A. 45 kW

40μF

https://dl.doubtnut.com/l/_X4Mq7E8vKbpA
https://dl.doubtnut.com/l/_tykafWPQPcuR


B. 90 kW

C. 180 kW

D. 360 kW

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

91. दो एक जैसे धातु क� �ेट� को धना�क आवेश , �मशः

 और  �दए जाते ह�। य�द उन दोन� को अब

एक दसूरे के पास लाकर C धा�रता वाला एक समा�र -

�ेट संधा�र� बनाया जाए , तो उनके बीच �वभवा�र है

q1 q2( < q1)

https://dl.doubtnut.com/l/_tykafWPQPcuR
https://dl.doubtnut.com/l/_nmTrDCIXC3pI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(q1 + q2)

2C

(q1 + q2)

C

(q1 − q2)

C

(q1 − q2)

2C

92. A �ेट - �े�फल और �ेट� के बीच d दरु� वाला एक

समा�र - �ेट संधा�र� , �च� I.23 म� �दखाए अनुसार

परवैधूत� से भर �दया जाता है। परावैधुत�क  और K1 K2

https://dl.doubtnut.com/l/_nmTrDCIXC3pI
https://dl.doubtnut.com/l/_y6nrn2gYQ8fC


है। नेट धा�रता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(K1 + K2)
ε0A

d

( )
ε0A

d

K1 + K2

K1K2

( )
2ε0A

d

K1K2

K1 + K2

( )
2ε0A

d

K1 + K2

K1K2

https://dl.doubtnut.com/l/_y6nrn2gYQ8fC


वीिडयो उ�र देख�

93. �च� म� �दखाई �व�ा क� तु� धा�रता �ा है , य�द

�ेट का �े�फल A हो ? 

A. 

B. 

C. 

ε0A

2

(K1 + K2)

2

ε0A
(K1 + K2)

2d

( )
ε0A

2d

K1K2

K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_y6nrn2gYQ8fC
https://dl.doubtnut.com/l/_liovwksY7wcU


D. 

Answer: B
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( )
ε0A

d

K1 + K2

K1 + K2

94. एक समा�र - �ेट संधा�र� �जसक� ��ेक �ेट का

�े�फल A , उनके बीच क� दरु� d और धा�रता C है ,

 और  परावैधुत�को वाले तीन अलग - अलग

परावैधुत पदाथ� से भरा हुआ है जैसा िक �च� I.25 म�

�दखाया गया है। य�द एक अकेला परावैधुत पदाथ� , इस

संधा�र� म� उतनी ही धा�रता �ा� करने के �लए �यु� िकया

K1, K2 K3

https://dl.doubtnut.com/l/_liovwksY7wcU
https://dl.doubtnut.com/l/_Tu6uaScWFygu


जाए , तो इसके परावैधुत�क K के �लए समीकरण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D
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= + +
1

K

1

K1

1

K2

1

2K3

= +
1

K

1

K1 + K2

1

2K3

K = + 2K3
K1K2

K1 + K2

K = +
K1K3

K1 + K3

K2K3

K2 + K3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tu6uaScWFygu


95. दो संधा�र�  और  �मशः 120V और 200V तक

आवे�शत िकए जाते है। यह पाया जाता है िक उ�� जोड़ने से

��ेक का �वभव शू� िकया जा सकता है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

C1 C2

3C1 = 5C2

3C1 + 5C2 = 0

9C1 = 4C2

5C1 = 3C2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tu6uaScWFygu
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7GKq2slDAB8


96. �च� I.26 म� A और B �बदंओु ंके बीच तु� धा�रता है 

A. 

B. 

C. 

8μF

6μF

268μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7GKq2slDAB8
https://dl.doubtnut.com/l/_c7PCHx2k2Zvr


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10/38μF

97. दो एकसमान संधा�र� , समा�र �म के जोड़कर V

�वभव तक आवे�शत करके अलग िकए जाते है और िफर

�ेणी�म म� जोड़े जाते ह� अथ�त एक क� धना�क �ेट दसूरे

क� ऋणा�क से जोड़ी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_c7PCHx2k2Zvr
https://dl.doubtnut.com/l/_VC2uTJCnw7kR


A. एक दसूरे से जुडी मु� �ेट� पर आवेश न� हो जाते

ह�।

B. मु� �ेट� पर आवेश बढ़ जाते ह�।

C. समूह म� सं�चत ऊज� बढ़ जाती है।

D. मु� �ेट� के बीच �वभवा�र 2V है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VC2uTJCnw7kR


98. एक समा�र - �ेट वायु संधा�र� क� धा�रता C है। जब

इसे 5 परावैधुत�क वाले एक परावैधुत से आधा भर �दया

जाता है , तो धा�रता म� ��तशत वृ�� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

400 %

66.6 %

33.3 %

200 %

https://dl.doubtnut.com/l/_01rdIloG8bX6


99. समा�र �म म� जोड़कर हर एक के �सर� पर 250 V

�वभवा�र से 1.0 C आवेश सं�चत करने के �लए  के

िकतने संधा�र� आव�क है ?

A. 250

B. 4000

C. 2500

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1.0μF

https://dl.doubtnut.com/l/_WJ7w5GkaiXYb


100. C धा�रता वाले प�च संधा�र� , �च� I.27 के अनुसार

जोड़े गए है। P और R �बदंओु ंके बीच धा�रता का P और Q

�बदंओु ंके बीच धा�रता के साथ अनुपात है 

A. 

B. 

3: 1

5: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jMomTSAuJxJs


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2: 3

1: 1

101.  और 

 धा�रताओ ंवाले चार संधा�र�� का प�रपथ �च�

I.28 के अनुसार बैटर� से जोड़ा जाता है।  और  पर

C1 = C, C2 = 2C, C3 = 3C

C4 = 4C

C2 C4

https://dl.doubtnut.com/l/_jMomTSAuJxJs
https://dl.doubtnut.com/l/_zSdXOgiRNHQ9


आवेश� का अनुपात है 

A. 

B. 

C. 

D. 

4/7

3/22

7/4

22/3

https://dl.doubtnut.com/l/_zSdXOgiRNHQ9


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

102. जब  और  के दो संधा�र� �ेणी�म म� जोड़ी

जाते ह� और इस संयोजन को 120 V के �वभवा�र तक

आवे�शत िकया जाता है , तो  संधा�र� के �सर� पर

�वभवा�र है

A. 40 V

B. 80 V

C. 60 V

3μF 6μF

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_zSdXOgiRNHQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_Gy7fPquy3o2a


D. 180 V

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

103. �च� I.29 म�  और  संधा�र�� म� से

��ेक क� धा�रता  है। य�द  संधा�र� क� धा�रता 

 है। य�द  संधा�र� क� धा�रता  हो , तो A

C1, C3, C4 C5

4μF C2

4μF C2 10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Gy7fPquy3o2a
https://dl.doubtnut.com/l/_tSxHwrU5qWmr


और B �बदंओु ंके बीच �भावी धा�रता होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2μF

4μF

6μF

8μF

https://dl.doubtnut.com/l/_tSxHwrU5qWmr


वीिडयो उ�र देख�

104. C धा�रता का एक समा�र - �ेट संधा�र� , एक बैटर�

से जोड़कर V �वभवा�र तक आवे�शत िकया जाता है। एक

दसूरा 2C धा�रता का संधा�र� इसी �कार 2V �वभवा�र

तक आवे�शत िकया जाता है। िफर आवेशन करने वाली

बैटर� अलग कर दी जाती है और संधा�र� , एक दसूरे के

साथ समा�र �म म� इस �कार संयो�जत िकए जाते ह� िक

एक का धना�क �सरा दसूरे के ऋणा�क �सरे से जुड़े । इस

समूह िक अं�तम ऊज� है

A. शू�

https://dl.doubtnut.com/l/_tSxHwrU5qWmr
https://dl.doubtnut.com/l/_MIuZBIxHOHde


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

CV 23

2

CV 225

6

CV 29

2

105. एक समा�र - �ेट संधा�र� आवे�शत िकया जाता है।

िफर आवेशन करने वाली बैटर� अलग कर दी जाती है। य�द

�वधुतरोधी है�लो �ारा संधा�र� िक �ेट� एक दसूरे से और

परे कर दी जाएँ , तो

https://dl.doubtnut.com/l/_MIuZBIxHOHde
https://dl.doubtnut.com/l/_DCUY1YbsMPNF


A. संधा�र� पर आवेश बढ़ जाता है।

B. धा�रता बढ़ जाती है।

C. �ेट� के �सर� पर वो�ता बढ़ जाती है।

D. संधा�र� म� सं�चत ��रवैधुत ऊज� बढ़ जाती है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

106. �च� I.30 के प�रपथ के �लए P और Q �बदंओु ंके बीच

तु� धा�रता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_DCUY1YbsMPNF
https://dl.doubtnut.com/l/_PWcF26QOXNPp


A. 6C

B. 4C

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3C/2

6C/11

https://dl.doubtnut.com/l/_PWcF26QOXNPp
https://dl.doubtnut.com/l/_5Zow3fdt4Cgh


107. 100 V क� बैटर� से एक  का संधा�र� आवे�शत

िकया जाता है बैटर� से ली गई ऊज� और संधा�र� म� सं�चत

ऊज� ,�मश, ,है

A. 0.10 J और 0.05 J

B. 0.05 J और 0 J

C. 1.0 mJ और 0.5J

D. 0.05 J और 0.05 mJ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_5Zow3fdt4Cgh
https://dl.doubtnut.com/l/_LdbGxsyViTNB


108. चार संधा�र� �च� I.31 म� �दखाए प�रपथ म� जोड़े जाते

ह�। P और Q �ब�ुओ ंके बीच तु� धा�रता होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

10μF

5μF

2μF

7.5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_LdbGxsyViTNB
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109. परावैधुत�क  का एक परावैधुत �ैब , चार�

ओर से एक धातु क� प�ी से ढक �दया जाता है। यह समूह ,

 धा�रता वाले एक समा�र - �ेट संधा�र� म� डाला

जाता है। �ैब , �ेट� को �श� िकए �बना इनके बीच क�

लगभग सार� जगह को भर देता है। धा�रता लगभग यह हो

जाएगी

A. 

B. 0

C. 

εr = 5

10μF

∞

2pF

https://dl.doubtnut.com/l/_LdbGxsyViTNB
https://dl.doubtnut.com/l/_M7oGKP2ba0pF


D. 40 pF

Answer: A
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110. एक समा�र �ेट वायु संधा�रत, V वो� के �वभा�र

एक आवे�शत िकया जाता है। आवेशन करने वाली बैटर� को

अलग करने के बाद संधा�रत क� �ेटो के बीच क� दरु� एक

�वधुतरोधी ह�डल के �ारा बढ़ा दी जाती है। प�रणाम��प ,

�ेटो के बीच �वभा�र

A. घटता ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_M7oGKP2ba0pF
https://dl.doubtnut.com/l/_jUKQuy5a201m


B. बढ़ता ह�।

C. बदलता नह�।

D. शु� हो जाता है।

Answer: B
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111. एक समन�तर �ेट संधा�र� क� �ेटो के बीच क� दरु� t

और धा�रता 100 pF है । य�द �ेटो के बीच  क� मोटी

धातु क� प�ी रख दी जाए , तो धा�रता pF म� हो जाएगी

t/3

https://dl.doubtnut.com/l/_jUKQuy5a201m
https://dl.doubtnut.com/l/_V7xM7Pk62Wr7


A. 

B. 

C. 100

D. 

Answer: B
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3 × 100

( ) × 100
3

2

( ) × 100
2

3

112.  धा�रता का संधा�र� , V �वभव तक आवे�शत िकया

जाता है और िफर  धा�रता वाले एक आवे�शत संधा�र�

C1

C2

https://dl.doubtnut.com/l/_V7xM7Pk62Wr7
https://dl.doubtnut.com/l/_i7sP28ojQnjX


से समा�र �म म� जोड़ �दया जाता है। हर संधा�र� के �सर�

पर अं�तम �वभव�तर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

C2V

C1 + C2

C1V

C1 + C2

[1 + ]V
C2

C1

[1 − ]V
C2

C1

https://dl.doubtnut.com/l/_i7sP28ojQnjX


113. �च� I.32 म� �दखाए प�रपथ म�  धा�रता के

संधा�र� के �सर� पर �वभवा�र है 

A. 

B. 4 V

C. 6 V

4.5μF

8/3V

https://dl.doubtnut.com/l/_7XTfC6ezX3Y1


D. 8 V

Answer: D
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114. एक जैसे धातु के दो गोल� A और B पर �मशः आवेश

Q और  है। य�द उ�� �णभर के �लए एक दसूरे के

संपक�  म� लाया जाए और िफर अलग कर �दया जाए , तो A

और B पर �ा आवेश होगा?

A. दोन� पर Q

Q/2

https://dl.doubtnut.com/l/_7XTfC6ezX3Y1
https://dl.doubtnut.com/l/_8d97X4BnNiMr


B. Q और 

C. दोन� पर 

D.  और Q

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Q/2

3Q/4

Q/2

115. य�द समा�र �म म� n संधा�र� , V वो� के �ोत से

जुड़े हो, तो सं�चत ऊज� होगी

A. CV

https://dl.doubtnut.com/l/_8d97X4BnNiMr
https://dl.doubtnut.com/l/_Na1jY3qx1Fv7


B. 

C. 

D. 

Answer: B
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nCV 21

2

CV 2

CV 21

2n

116. दो एकसमान समा�र �ेट संधा�र� , �ेणी�म म� 100

V क� एक बैटर� से जोड़े जाते है। एक संधा�र� क� �ेटो के

बीच परावैधुत�क 4 का एक परावैधुत �ैब रखा जाता है।

दोन� संधा�र� के �सर� पर अब �वभवा�र िकतना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Na1jY3qx1Fv7
https://dl.doubtnut.com/l/_71UQoyxNfcfX


A. दोन� पर 50 V

B. 80 V और 20 V

C. 20 V और 80 V

D. 75 V और 25 V

Answer: B
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117. पूर� तरह से आवे�शत एक संधा�र� क� धा�रता C है। s

�व�श� ऊ�ा धा�रता और m ��मान वाले एक ऊ�ारोधी

गुटके म� रखी एक छोटी ��तरोधी कु�ली �ारा इस संधा�र�

https://dl.doubtnut.com/l/_71UQoyxNfcfX
https://dl.doubtnut.com/l/_ETk3YdYjkp6x


का �वसज�न िकया जाता है। य�द गुटके का ताप  बढ़

जाए , तो संधा�र� के �सर� पर �वभवा�र V है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D
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ΔT

√
2mCΔT

s

mCΔT

s

msΔT

C

√
2msΔT

C

https://dl.doubtnut.com/l/_ETk3YdYjkp6x


118. �च� म� I.33 एक प�रपथ �दखाया गया ह�। E , स�झी

�ेटो का भूसंपक�  P है। P और Q �ब�ुओ ंपर �वभव है 

वीिडयो उ�र देख�

119.  और  के तीन आवेश , 1m भुजा

वाले एक समबाहु ि�भुज के कोन� पर रखे जाते है। य�द उ��

1μC, 2μC 3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_HxzSk9lqERrz
https://dl.doubtnut.com/l/_XDPLZuQv4M4x


�नकट लाकर 0.5m ssss भुजा वाला समबाहु ि�भुज बनाएं,

तो िकया गया काय� है

A. 11 J

B. 1.1 J

C. 0.01 J

D. 0.11 J

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_XDPLZuQv4M4x


120. एक बैटर� , िकसी समा�र �ेट संधा�र� को आवे�शत

करने के �लए तब तक �यु� क� जाती है जब तक क� �ेटो

के बीच �वभवा�र , बैटर� के �वघुत वाहक बल के बराबर न

हो जाए। संधा�र� म� सं�चत ऊज� और बैटर� �ारा िकए गए

काय� का अनुपात होगा।

A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_00SmBCOOD64K
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121. �च� I.34 म� �दखाई ���थ ले। संध�र� A पर आवेश q

है जबिक B अनावे�शत है। ��च S बंद करने के काफ� देर

बाद संधा�र� B पर आवेश होगा : 

A. 0

B. q/2

https://dl.doubtnut.com/l/_00SmBCOOD64K
https://dl.doubtnut.com/l/_moc47wA4aEV7


C. q

D. 2q

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

122. �ेटो के बीच वायु वाले एक समा�र �ेट संधा�र� क�

धा�रता 9 pF है। इसक� �ेटो के बीच क� जगह अब दो

परावैधुत� से भर दी जाती है। एक परावैधुत का परावैधुत�क

 और मोटाई  जबिक दसूरे का परावैधुत�क 

 और मोटाई 2d /3 है। अब संधा�रत क� धा�रता है

K1 = 3 d/3

K2 = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_moc47wA4aEV7
https://dl.doubtnut.com/l/_iU46UkoFdZTn


A. 20.25 pF

B. 1.8pF

C. 45 pF

D. 4.05 pF

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

123. ��तयो�गता समा�ी (बहु�वक�ीय �� : एक सही

�वक�)

https://dl.doubtnut.com/l/_iU46UkoFdZTn
https://dl.doubtnut.com/l/_X2i7XQ6ybvyT


A. ��तयो�गता समा�ी (बहु�वक�ीय �� : एक सही

�वक�)

B. ��तयो�गता समा�ी (बहु�वक�ीय �� : एक सही

�वक�)

C. जब  और  बंद हो, तो 

D. जब  और  बंद हो , तो 

Answer: D

उ�र देख�

S1 S2 V1 = V2 = 0

S1 S3

V1 = 30V , V2 = 20V

https://dl.doubtnut.com/l/_X2i7XQ6ybvyT
https://dl.doubtnut.com/l/_vWaYhQKytyV7


124. �ेटो के बीच K परावैधुत�क वाले परावैधुत से भरे

िकसी समा�र �ेट संधा�र� क� धा�रता C है और इसे V

वो� �वभव तक आवे�शत िकया जाता है। परावैधुत �ैब

को �ेटो के बीच म� से धीरे धीरे �नकाला जाता है और िफर

दबुारा रख �दया जाता है। समूह �ारा इस ि�या म� िकया गया

नेट काय� है

A. 0

B. 

C. 

D. 

(K − 1)CV 21

2

CV 2(K − 1)4k

(K − 1)CV 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vWaYhQKytyV7


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

125.  V लेबल वा� �दए गए कई संधा�र��

क� �ूनतम आव�क सं�ा �नकाले �जससे

 V के तु� �व�ा �ा� हो सके

A. 4

B. 16

C. 32

D. 64

8μF − 250

16μF − 1000

https://dl.doubtnut.com/l/_vWaYhQKytyV7
https://dl.doubtnut.com/l/_ECdTkCvanz1d


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

126. मान ले िक, , �नव�त क� �वधुतशीलताका �वमीय

सू� है। य�द M = ��मान , L = ल�ाई , T = समय और A =

धारा, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

[ε0]

[ε0] = [M − 1L− 3T 4A2]

[ε0] = [M − 1L2T 1A− 2]

[ε0] = [M − 1L2T − 1A]

[ε0] = [M − 1L− 3T 2A]

https://dl.doubtnut.com/l/_ECdTkCvanz1d
https://dl.doubtnut.com/l/_XM4YGeoij7bg


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

127. ��मान M , ल�ाई L , समय T और वैधुत धारा को A

मौ�लक रा�शय� लेते हुए �वधुतशीलता क� �वमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

[MLT − 1A− 1]

[MLT − 2A− 2]

[M − 1L− 3T 4A2]

[M 2L− 2T − 2A2]

https://dl.doubtnut.com/l/_XM4YGeoij7bg
https://dl.doubtnut.com/l/_K6jsQ9yeRY0D


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

128. चार धातु के चालक, �जनके अलग अलग आकार, (1)

गोला ,(2) बेलन,(3) नाशपाती और (4) त�ड़त चालक है,

�वधुतरोधी आधार� पर रख कर आवे�शत िकए जाते है। इनमे

से आवेश� को ल�े समय तक संभालकर रखने म� जो सबसे

अ�धक यो� है, वह है

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_K6jsQ9yeRY0D
https://dl.doubtnut.com/l/_2DQLYVxRJerc


C. 3

D. 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

129. य�द साबुनके एक बुलबुले को ऋणा�क आवेश �दया

जाए, तो इसका �ासाध�

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_2DQLYVxRJerc
https://dl.doubtnut.com/l/_NlHA0jE0gCr3


C. वैसा ही रहेगा

D. घटता - बढ़ता रहेगा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

130. त�बे और ऐलु�म�नयम के दो एकसमान चालक िकसी

एकसमान वैधुत �े� म� रखे जाते है। ए�ुमी�नयम पर �े�रत

आवेश का प�रमाण होगा

A. शू�

https://dl.doubtnut.com/l/_NlHA0jE0gCr3
https://dl.doubtnut.com/l/_cPMp64a2Kn40


B. त�बे पर �े�रत आवेश से अ�धक

C. त�बे पर �े�रत आवेश से कम

D. त�बे पर �े�रत आवेश से �जतना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

131. तीन �ब�ु आवेश  और  �मशः 

और �ब�ुओ पर रखे जाते है।

+q, − 2q +q

(x = 0, y = a, z = 0), (x = 0, y = 0, z = 0)

(x = a, y = 0, z = 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_cPMp64a2Kn40
https://dl.doubtnut.com/l/_UBA8UbXRIest


इस आवेश समूह के वैधुत ���ुव आघूण� वे�र के प�रमाण

और �दशा है

A.  और 

 �बदंओु ं को जोड़ने

वाली रेखा िक �दशा म�

B.  और 

 �बदंओु ं को जोड़ने

वाली रेखा िक �दशा म�

C.  �दशा म�

D.  �दशा म�

√2qa, (x = 0, y = 0, z = 0)

(x = a, y = a, z = 0)

qa, (x = 0, y = 0, y = 0, z = 0)

(x = a, y = a, z = 0)

√2qa, + x

√2qa, + y

https://dl.doubtnut.com/l/_UBA8UbXRIest


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

132. य�द पृ�ीय आवेश घन� ,  और वैधुत �वधुतशीलता , 

 हो , तो  िक �वमाएँ �न� जैसी ह�

A. वैधुत बल

B. वैधुत �े� ती�ता

C. दबाव

D. वैधुत आवेश

σ

ε σ/ε

https://dl.doubtnut.com/l/_UBA8UbXRIest
https://dl.doubtnut.com/l/_LUylVVJ3SFPy


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

133. भू�म के स�� से बादल� िक वो�ता  है।

�बजली क� चमक , जो 0.1 सेक� रहती है , 4 C आवेश

भू�म को देती है। कड़कती �बजली क� श�� है

A. 160 MV

B. 80 MW

C. 20 MW

D. 500 MW

4 × 106V

https://dl.doubtnut.com/l/_LUylVVJ3SFPy
https://dl.doubtnut.com/l/_6kSbRwuwmNxD


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

134. य�द िकसी आवेश को वैधुत �े� के कूलॉम बल के

�वपर�त चलाया जाए , तो

A. वैधुत �े� �ारा काय� िकया जाता है।

B. िकसी बाहर� �ोत से ऊज� �यु� होती है।

C. �े� क� ती�ता घट जाती है।

D. �े� क� ती�ता बढ़ जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6kSbRwuwmNxD
https://dl.doubtnut.com/l/_2XYrCpeFYHbV


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

135. दो चालक गोल� P और Q के �ासाध� �मशः R और r

है। वे एक पतली तार से जोड़कर आवे�शत िकय जाते ह� और

िफर एक ल�ी दरु� तक अलग कर �दए जाते ह�। अब गोल�

P और Q के पृ�� पर वैधुत �े�� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

r/R

R2 /r2

r2 /R2

https://dl.doubtnut.com/l/_2XYrCpeFYHbV
https://dl.doubtnut.com/l/_wa2vkHWHhPew


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

136. दो चालक गोल� P और Q के �ासाध� �मशः R और r

है। वे एक पतली तार से जोड़कर आवे�शत िकय जाते ह� और

िफर एक ल�ी दरु� तक अलग कर �दए जाते ह�। अब गोल�

P और Q के पृ�� पर वैधुत �े�� का अनुपात है

A. r/R

https://dl.doubtnut.com/l/_wa2vkHWHhPew
https://dl.doubtnut.com/l/_3lnP1lDfIEdG


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

R2 /r2

r2 /R2

1: 1

137. दो चालक गोल� P और Q के �ासाध� �मशः R और r

है। वे एक पतली तार से जोड़कर आवे�शत िकय जाते ह� और

िफर एक ल�ी दरु� तक अलग कर �दए जाते ह�। अब गोल�

P और Q के पृ�� पर वैधुत �े�� का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_3lnP1lDfIEdG
https://dl.doubtnut.com/l/_zyij8iUZQIKR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r/R

R2 /r2

r2 /R2

1: 1

138. य�द दो चालक गोल� को अलग - अलग आवे�शत िकया

जाए और िफर एक दसूरे से संपक�  म� लाया जाए , तो

https://dl.doubtnut.com/l/_zyij8iUZQIKR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrAw1K9MVraM


��तयो�गता समा�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से अ�धक

सही �वक�

A. दोन� गोल� क� कुल ऊज� संर��त रहती है।

B. दोन� गोल� पर कुल आवेश संर��त रहता है।

C. कुल ऊज� और आवेश दोन� संर��त रहते ह�।

D. अं�तम �वभव , हमेशा दोन� गोल� के आर��क

�वभवो का औसत होता है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrAw1K9MVraM


1. एक �ोटॉन और एक इले�� ॉन , एकसमान वैधुत �े� म�

रखे जाते ह�।

A. उन पर लगने वाले वैधुत बल� के प�रमाण बराबर

होग�।

B. उन पर लगने वाले वैधुत बल बराबर ह�गे।

C. उनके �रण� के प�रणाम बराबर ह�गे।

D. उनके �रण बराबर ह�गे।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Snk2qBf8Uvth


2. एक �बदं ुआवेश , वैधुत �े� म� लाया जाता है। िकसी

नजदीक� �बदं ुपर वैधुत �े�

A. बढ़ेगा , य�द आवेश धना�क हो।

B. शायद बढे , य�द आवेश धना�क हो।

C. घटेगा , य�द आवेश ऋणा�क हो।

D. शायद घटे, य�द आवेश ऋणा�क हो।

Answer: (B,A)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Snk2qBf8Uvth
https://dl.doubtnut.com/l/_FM77AsWjhuPs
https://dl.doubtnut.com/l/_mJqFwOzpqJk3


3. िकसी �ान पर वैधुत �े� बाहर� क� ओर है और मूल �बदं ु

से r दरू� के अनुपाती है। मूल �बदं ुपर वैधुत �वभव को शू�

लेते हुए

A. यह उस �ान पर एकसमान है।

B. यह r के अनुपाती है

C. यह  के अनुपाती है।

D. यह मूल �बदं ुसे परे जाने पर घटता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_mJqFwOzpqJk3


4. एक धातु का ठोस गोला , एकसमान वैधुत�े� म� रख

�दया जाता है। बल रेखाएँ , �च� I.36 म� �दखाए पथ /पथो पर

चलती ह� 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ke4RsH52IpTc


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. एक आवे�शत बेलनाकार संधा�र� के वलयाकार �े� म�

वैधुत �े�  का प�रमाण

A. हर जगह एक जैसा है।

B. आंत�रक बेलन के �नकट क� अपे�ा बाहर� बेलन के

�नकट अ�धक है।

C.  के �हसाब से बदलता है जह� r , अ� से दरु� है।

→
E

1/r

https://dl.doubtnut.com/l/_ke4RsH52IpTc
https://dl.doubtnut.com/l/_PjwzggF9ZFhh


D.  के �हसाब से बदलता है जह� r, अ� से दरु�

है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1/r2

6. R �ासाध� का एक धना�क आवे�शत पतला धातु का

�रंग , XY - तल म� इसके क� � को मूल �बदं ुO पर िटकाते हुए

रखा जाता है। एक ऋणा�क आवे�शत कण 

�बदं ुपर ��र अव�ा से छोड़ा जाता है जह�  है।

तब P क� ग�त

P , (0, 0, x0)

z0 > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PjwzggF9ZFhh
https://dl.doubtnut.com/l/_z5JuI5LU5TEk


A.  के सभी मानो �जनम�  है , के �लए

आवत� है।

B.  के सभी मान� , �जनमे  है , के

�लए सरल आवत� है।

C. लगभग सरल आवत� है य�द  हो।

D. ऐसी है िक कण P , �बदं ु O को ल�घ जाता है और

ऋणा�क Z- अ� िक �दशा म�  क� ओर

चलता रहता है।

Answer: (A,C)

वीिडयो उ�र देख�

z0 0 < z0 < ∞

z0 0 < z0 ≤ R

z0 < < R

Z = − ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_z5JuI5LU5TEk


7. R �ासाध� का एक अचालक ठोस गोला , एकसमान �प

से आवे�शत है। इससे गोले के क� � से r दरु� पर वैधुत �े�

का प�रणाम

A. r के बढ़ने से बढ़ता है जब  हो।

B. r के बढ़ने से घटता है जब  हो।

C. r के बढ़ने से घटता है जब  हो।

D.  पर अ�नर�र है।

Answer: (A,C)

वीिडयो उ�र देख�

r < R

0 < r < ∞

R < r < ∞

r = R

https://dl.doubtnut.com/l/_z5JuI5LU5TEk
https://dl.doubtnut.com/l/_dYdBmlxIYI3f


8. �च� I.37 म� िकसी �े� क� बल रेखा �दखाई गई है। �न�

�वक�� म� से यह कभी भी �द�श�त नह� करेगा 

A. एक ��रवैधुत �े�

B. एक ��रचु�क�य �े�

C. ��र अव�ा म� िकसी ��मान का गु��ीय �े�

https://dl.doubtnut.com/l/_dYdBmlxIYI3f
https://dl.doubtnut.com/l/_NzqQ5RzZRrLi


D. एक �े�रत वैधुत �े�

Answer: (A,C)

वीिडयो उ�र देख�

9.  का एक आवेश 

 तक हर �बदं ु

पर X - अ� पर रखा जाता है और -q का एक आवेश,

 तक हर �बदं ु

पर रखा जाता है। यह�  एक धना�क �नयत�क है। िकसी

आवेश Q इससे r दरु� पर िकसी �बदं ु पर वैधुत �वभव

+q

x = x0, x = 3x0, x = 5x(0), ..., ∞

x = 2x0, x = 4x0, x = 6x0, . . , ∞

x0

https://dl.doubtnut.com/l/_NzqQ5RzZRrLi
https://dl.doubtnut.com/l/_3MF5PcFhj04w


 ले। तब उपरो� आवेश समूह� के कारण मूल

�बदं ुपर �वभव है।

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

4πε0

Q

r

∞

q

8πε0x0 ln 2

q ln 2

4πε0x0

https://dl.doubtnut.com/l/_3MF5PcFhj04w


10. �न� म� से कौन - सी रा�शय� , शू� �वभव या शू�

���तज ऊज� के चयन पर �नभ�र नह� करती ?

A. िकसी �बदं ुपर �वभव

B. दो �बदंओु ंके बीच �वभवा�र

C. दो आवेश� के समूह क� ���तज ऊज� म� अंतर

D. दो आवेश� के समूह क� ���तज ऊज�

Answer: (B,C,D)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_geWYgv1VoWiI
https://dl.doubtnut.com/l/_QdPEV981q8N6


11. Q आवेश वाला एक ठोस चालक गोला , चार� ओर से

एक अनावे�शत संके�ी चालक गोलीय खोल से �घरा हुआ

है। मान ल� िक ठोस गोले के पृ� ओर गोलीय खोल के बाहर�

पृ� के बीच �वभवा�र V है। य�द गोलीय खोल को अब

 आवेश �दया जाए , तो उ�ी दो पृ�� के बीच �

�वभवा�र होगा

A. V

B. 2V

C. 4V

D. 

−3Q

−2V

https://dl.doubtnut.com/l/_QdPEV981q8N6


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. जब हम X- अ� िक �दशा म�  से 

 cm तक चलते ह� , तो �वभवा�र , 120 V से

घटकर 80 V हो जाता है मूल �बदं ुपर वैधुत �े�

A.  के बराबर होना चा�हए।

B.  के बराबर हो सकता है।

C.  से अ�धक हो सकता है।

D.  से कम हो सकता है।

x = − 1cm

x = + 1

20C /cm

20V /cm

20V /m

20V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_QdPEV981q8N6
https://dl.doubtnut.com/l/_L4RYGg5pTL8B


Answer: (B,C)

वीिडयो उ�र देख�

13. R (मीटर ) �ासाध� वाले दो एकसमान पतले �रंग ,

समा� �प से एक दसूरे से R दरु� पर रखे जाते ह�। य�द दोन�

�रंगो पर �मशः  और  कूलॉम आवेश , एकसमान �प

से फैलाए गए हो , तो एक आवेश q को एक �रंग के क� � से

दसूरे के क� � तक के जाने म� िकया गया काय� है

A. 0

B. 

Q1 Q2

q(Q1 − Q2)(√2 − 1)

4√2πε0R

https://dl.doubtnut.com/l/_L4RYGg5pTL8B
https://dl.doubtnut.com/l/_t8iheuA4smxe


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

q√2(Q1 + Q2)

4πε0R

q(Q1 + Q2)(√2 + 1)

4√2πε0R

14. d मोटाई का एक परावैधुत �ैब , िकसी सम�तर �ेट

संधा�र� म� रखा जाता है �जसक� ऋणा�क �ेट x=0 पर है

और धना�क �ेट x=3d पर। �ैब , दोन� �ेट� से समान

दरु� पर है। संधा�र� को कुछ आवेश �दया जाता है। �� -

�� x,0 से 3d क� ओर जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_t8iheuA4smxe
https://dl.doubtnut.com/l/_0IYod3AjEwkp


A. वैधुत �े� का प�रमाण एक जैसा रहता है।

B. वैधुत �े� क� �दशा एक जैसी रहती है।

C. वैधुत �वभव लगातार बढ़ता है।

D. वैधुत �वभव पहले बढ़ता है िफर घटता है और िफर

बढ़ता है।

Answer: (B,C)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0IYod3AjEwkp


15. एक गोलीय सम�मत आवेश समूह , मूल �बदं ुपर क� ��त है

[ �च� I.38]| जब वैधुत �वभव 

  

  

हो तो 

V = , r ≤ R
Q

4πε0R0

V = r > R0
Q

4πε0r

https://dl.doubtnut.com/l/_bzh0RfNUmxpO


A.  के अंदर कुल �घरा हुआ नेट आवेश Q है।

B. वैधुत �े� ,  पर असतत है।

C. आवेश केवल  पर उप��त है।

D.  के �लए ��रवैधुत ऊज� शू� है।

Answer: A,B,D

वीिडयो उ�र देख�

r = 2R0

r = R0

r = R0

r < R0

16. एक सम�तर - �ेट संधा�र� , िकसी �न��त �वभव तक

आवे�शत िकया जाता है। िफर आवेशन करने वाली बैटर�

https://dl.doubtnut.com/l/_bzh0RfNUmxpO
https://dl.doubtnut.com/l/_Jhv6s882OL3B


अलग कर दी जाती है। अब य�द संधा�र� क� �ेट� एक दसूरे

से परे क� जाएँ , तो

A. संधा�र� क� सं�चत ऊज� बढ़ती है।

B. संधा�र� का आवेश बढ़ता है।

C. संधा�र� क� वो�ता बढ़ती है।

D. धा�रता बढ़ती है।

Answer: A,C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jhv6s882OL3B


17. �च� I.39 म� �दखाए अनुसार एक स�ूण� चालक के अंदर

दीघ�वृ�ज कोटर बनाया जाता है। एक धना�क आवेश q

कोटर के क� � पर रखा जाता है। �बदं ुA और B कोटर के पृ�

पर है। तब 

 

A. कोटर म� A के �नकट वैधुत �े� = कोटर म� B के

�नकट वैधुत �े�

B. A पर आवेश घन� =B पर आवेश घन�

https://dl.doubtnut.com/l/_zBNAQ1otv09T


C. A पर �वभव = B पर �वभव

D. कोटर के पृ� से कुल वैधुत �े� �� 

Answer: C,D

वीिडयो उ�र देख�

= q /ε0

18. एक सम�तर - �ेट वायु संधा�र� ,एक बैटर� से जोड़ा

जाता है। संधा�र� के साथ जुडी रा�शय� आवेश , वो�ता ,

वैधुत �े� और ऊज� , �मशः  और  है।

बैटर� से जुडी हुई �ेट� के बीच क� जगह को भरने के �लए

Q0, V0, E0 U0

https://dl.doubtnut.com/l/_zBNAQ1otv09T
https://dl.doubtnut.com/l/_FF6wL2RpQnv2


एक परावैधुत �ैब रखा जाता है। अब Q,V,E और U �ारा

�नद��शत संगत रा�शय� पहली रा�शय� से ऐसे स�� ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A,D

वीिडयो उ�र देख�

Q > Q0

V > V0

E > E0

U > U0

https://dl.doubtnut.com/l/_FF6wL2RpQnv2


19. एक सम�तर - �ेट संधा�र� आवे�शत िकया जाता है और

िफर आवेशन करने वाली बैटर� पृथक कर दी जाती है। य�द

�वधुतरोधी है�ल� से संधा�र� क� �ेट� एक दसूरे से और

परे क� जाएँ , तो

A. संधा�र� पर आवेश बढ़ता है।

B. �ेट� के बीच �वभव बढ़ता है।

C. धा�रता बढ़ती है।

D. संधा�र� म� सं�चत ��रवैधुत ऊज� बढ़ती है।

Answer: B,D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lZ7rA8MVYNsX


वीिडयो उ�र दख

20. दो ऋणा�क आवेश (��ेक आवेश =-q) , Y- अ� पर

(0,a) और (0,-a) �बदंओु ं पर ��र रखे जाते ह�। एक

धना�क आवेश Q,X- अ� पर (2a,0) �बदं ु पर ��त

अव�ा से छोड़ा जाता है। आवेश Q

A. मूल�बदं ुके इद� - �गद� सरल आवत� ग�त करेगा।

B. मूल�बदं ुपर चला जायेगा और ��र रहेगा।

C. अन� क� ओर चला जाएगा।

D. दोलनी ग�त करेगा , सरल आवत� ग�त नह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_lZ7rA8MVYNsX
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs4WsLikifZY


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. एक त�बे के �स�े का ��मान 3 g है और इसम�

 के परमाणु ह�। मान ल� िक दो �स�� के

इले�� ॉन का कुछ अंश नकाल �लया जाता है �जससे ��ेक

पर एक नेट धना�क आवेश  रह जाता है। जब एक

�स�े को मेज पर रखा जाता है , तो दसूरा इसके भार

(mg) के �व�� लग रहे वैधुत बल F �ारा पहले से 2m

ऊपर लटक जाता है जैसा िक �च� I.40 म� �दखाया गया है।

कूलॉम �नयम के अनुसार दो आवे�शत �बदंओु ं के बीच बल

3 × 1022

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs4WsLikifZY
https://dl.doubtnut.com/l/_brjeVxeXhM1e


, जब  और  कूलॉम म� मापे

जाते ह� और r, मीटर म�। आवेश �ा��त है अथ�त q=ne

जह�  है।  

 

आवेश q का मान है

F = 9 × 109 N
q1q2

r2
q1 q2

e = 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_brjeVxeXhM1e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2μC

3μC

3.65μC

1μC

22. एक त�बे के �स�े का ��मान 3 g है और इसम�

 के परमाणु ह�। मान ल� िक दो �स�� के

इले�� ॉन का कुछ अंश नकाल �लया जाता है �जससे ��ेक

3 × 1022

https://dl.doubtnut.com/l/_brjeVxeXhM1e
https://dl.doubtnut.com/l/_SxpGocEFqrkr


पर एक नेट धना�क आवेश  रह जाता है। जब एक

�स�े को मेज पर रखा जाता है , तो दसूरा इसके भार

(mg) के �व�� लग रहे वैधुत बल F �ारा पहले से 2m

ऊपर लटक जाता है जैसा िक �च� I.40 म� �दखाया गया है।

कूलॉम �नयम के अनुसार दो आवे�शत �बदंओु ं के बीच बल

, जब  और  कूलॉम म� मापे

जाते ह� और r, मीटर म�। आवेश �ा��त है अथ�त q=ne

जह�  है।  

+q

F = 9 × 109 N
q1q2

r2
q1 q2

e = 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_SxpGocEFqrkr


 

हर �स�े से �नकाले गए इले�� ॉन� िक सं�ा है

A. 

B. 

2 × 1011

2.3 × 1013

https://dl.doubtnut.com/l/_SxpGocEFqrkr


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2 × 1015

4 × 1013

23. एक त�बे के �स�े का ��मान 3 g है और इसम�

 के परमाणु ह�। मान ल� िक दो �स�� के

इले�� ॉन का कुछ अंश नकाल �लया जाता है �जससे ��ेक

पर एक नेट धना�क आवेश  रह जाता है। जब एक

�स�े को मेज पर रखा जाता है , तो दसूरा इसके भार

3 × 1022

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_SxpGocEFqrkr
https://dl.doubtnut.com/l/_3e8n5B9lxzbA


(mg) के �व�� लग रहे वैधुत बल F �ारा पहले से 2m

ऊपर लटक जाता है जैसा िक �च� I.40 म� �दखाया गया है।

कूलॉम �नयम के अनुसार दो आवे�शत �बदंओु ं के बीच बल

, जब  और  कूलॉम म� मापे

जाते ह� और r, मीटर म�। आवेश �ा��त है अथ�त q=ne

जह�  है।  

F = 9 × 109 N
q1q2

r2
q1 q2

e = 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_3e8n5B9lxzbA


 

त�बे के परमाणुओ ंका वह अंश �जसम� इले�� ॉन नह� है

A. 

B. 

10−11

7.7 × 10−10

https://dl.doubtnut.com/l/_3e8n5B9lxzbA


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7 × 10−12

2 × 10−12

24. िकसी एकसमान वैधुत �े�  म� एक दसूरे से x दरु�

पर दो �बदंओु ं A और B के बीच �वभवा�र

 होता है जह� x, �े� रेखाओ ंके सम�तर

मापा जाता है। य�द एक आवेश  �बदं ुA से B क� ओर जाए

, तो ���तज ऊज� म� प�रवत�न  होता है।  

→
E

(ΔV ) = − Ex

q0

ΔU = q0ΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_3e8n5B9lxzbA
https://dl.doubtnut.com/l/_EDnSDFf7cw24


 प�रमाण वाले िकसी एकसमान वैधुत

�े� म� जो धना�क X- अ� क� �दशा म� है , एक �ोटॉन को

��र अव�ा म� छोड़ा जाता है। �ोटॉन का  क� �दशा म�

0.50m �व�ापन होता है [ �च� I.41] �ोटॉन का ��मान

 और आवेश 

 है।  

8.0 × 104V /m

→
E

= 1.66 × 10− 27kg

= 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_EDnSDFf7cw24


  

जैसे - जैसे �ोटॉन A से B क� ओर चलता है

A. a. �ोटॉन क� ���तज ऊज� घटती है।

B. b. �ोटॉन क� ���तज ऊज� बढ़ती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_EDnSDFf7cw24


C. c. �ोटॉन , ग�तज ऊज� खोता है।

D. d. �ोटॉन क� कुल ऊज� बढ़ती है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25. िकसी एकसमान वैधुत �े�  म� एक दसूरे से x दरु�

पर दो �बदंओु ं A और B के बीच �वभवा�र

 होता है जह� x, �े� रेखाओ ंके सम�तर

मापा जाता है। य�द एक आवेश  �बदं ुA से B क� ओर जाए

, तो ���तज ऊज� म� प�रवत�न  होता है।  

→
E

(ΔV ) = − Ex

q0

ΔU = q0ΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_EDnSDFf7cw24
https://dl.doubtnut.com/l/_kcjLa7Tl0mdH


 प�रमाण वाले िकसी एकसमान वैधुत

�े� म� जो धना�क X- अ� क� �दशा म� है , एक �ोटॉन को

��र अव�ा म� छोड़ा जाता है। �ोटॉन का  क� �दशा म�

0.50m �व�ापन होता है [ �च� I.41] �ोटॉन का ��मान

 और आवेश 

 है।  

8.0 × 104V /m

→
E

= 1.66 × 10− 27kg

= 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_kcjLa7Tl0mdH


 

A ओर B �बदंओु ंके बीच वैधुत �वभव म� अंतर है

A. 

B. 

C. 

4.0 × 104V

−4.0 × 104V

6.4 × 10− 19V

https://dl.doubtnut.com/l/_kcjLa7Tl0mdH


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−6.4 × 10− 19V

26. िकसी एकसमान वैधुत �े�  म� एक दसूरे से x दरु�

पर दो �बदंओु ं A और B के बीच �वभवा�र

 होता है जह� x, �े� रेखाओ ंके सम�तर

मापा जाता है। य�द एक आवेश  �बदं ुA से B क� ओर जाए

, तो ���तज ऊज� म� प�रवत�न  होता है।  

 प�रमाण वाले िकसी एकसमान वैधुत

→
E

(ΔV ) = − Ex

q0

ΔU = q0ΔV

8.0 × 104V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_kcjLa7Tl0mdH
https://dl.doubtnut.com/l/_KvkZolhQHT9R


�े� म� जो धना�क X- अ� क� �दशा म� है , एक �ोटॉन को

��र अव�ा म� छोड़ा जाता है। �ोटॉन का  क� �दशा म�

0.50m �व�ापन होता है [ �च� I.41] �ोटॉन का ��मान

 और आवेश 

 है।  

 

→
E

= 1.66 × 10− 27kg

= 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_KvkZolhQHT9R


A �बदं ु से B तक �व�ापन म� �ोटॉन क� वैधुत ���तज

ऊज� म� अंतर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−6.4 × 10−19J

6.4 × 10−19J

−6.4 × 10−15J

6.4 × 10−15J

https://dl.doubtnut.com/l/_KvkZolhQHT9R


27. िकसी एकसमान वैधुत �े�  म� एक दसूरे से x दरु� पर

दो �बदंओु ंA और B के बीच �वभवा�र 

होता है जह� x, �े� रेखाओ ंके सम�तर मापा जाता है। य�द

एक आवेश  �बदं ुA से B क� ओर जाए , तो ���तज ऊज�

म� प�रवत�न  होता है।  

 प�रमाण वाले िकसी एकसमान वैधुत

�े� म� जो धना�क X- अ� क� �दशा म� है , एक �ोटॉन को

��र अव�ा म� छोड़ा जाता है। �ोटॉन का  क� �दशा म�

0.50m �व�ापन होता है [ �च� I.41] �ोटॉन का ��मान

 और आवेश 

 है।  

→
E

(ΔV ) = − Ex

q0

ΔU = q0ΔV

8.0 × 104V /m

→
E

= 1.66 × 10− 27kg

= 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_tchJt7qkkTdS


 

��र अव�ा से चलकर 0.50m तय करने के बाद �ोटॉन

क� ग�त  है

A. 

B. 

vB

1.6 × 108m/s

2.77 × 106m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_tchJt7qkkTdS


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2.77 × 104m/s

1.6 × 106m/s

28. q आवेश और A �े�फल वाली आवेश क� एक समतल

चादर का वैधुत �े�  है। समा� संकेतन से ,

एक सम�तर - �ेट संधा�र� म� 

 और  

आइए अब हम मान ल� िक एक सम�तर - �ेट संधा�र� िक

E −
q

2ε0A

E = , V =
q

ε0A

qd

ε0A
C =

ε0A

d

https://dl.doubtnut.com/l/_tchJt7qkkTdS
https://dl.doubtnut.com/l/_weDddq7YNRBj


दोन� �ेट� A और B को �दए गए आवेश अलग - अलग ह� ,

अथ�त  और  जैसा िक �च� I.42 म� �दखाया गया ह� |  

�ेट A के a और b पृ�� पर आवेश ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

q1 q2

,
q1 + q2

2

q1 − q2

2

,
q1 − q2

2

q2 − q1

2

,
q1 + q2

2

q1 + q2

2

,
q1 + q2

2

q2 − q1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_weDddq7YNRBj
https://dl.doubtnut.com/l/_KMGy4jjxFA17


29. q आवेश और A �े�फल वाली आवेश क� एक समतल

चादर का वैधुत �े�  है। समा� संकेतन से ,

एक सम�तर - �ेट संधा�र� म� 

 और  

आइए अब हम मान ल� िक एक सम�तर - �ेट संधा�र� िक

दोन� �ेट� A और B को �दए गए आवेश अलग - अलग ह� ,

अथ�त  और  जैसा िक �च� I.42 म� �दखाया गया ह� |  

�ेट B के c और d पृ�� पर आवेश� ह�

A. 

B. 

C. 

E −
q

2ε0A

E = , V =
q

ε0A

qd

ε0A
C =

ε0A

d

q1 q2

,
q1 − q2

2

q2 − q1

2

,
q2 − q1

2

q1 + q2

2

,
q1 + q2

2

q1 + q2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KMGy4jjxFA17


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

,
q1 + q2

2

q1 − q2

2

30. q आवेश और A �े�फल वाली आवेश क� एक समतल

चादर का वैधुत �े�  है। समा� संकेतन से ,

एक सम�तर - �ेट संधा�र� म� 

 और  

आइए अब हम मान ल� िक एक सम�तर - �ेट संधा�र� िक

दोन� �ेट� A और B को �दए गए आवेश अलग - अलग ह� ,

E −
q

2ε0A

E = , V =
q

ε0A

qd

ε0A
C =

ε0A

d

https://dl.doubtnut.com/l/_KMGy4jjxFA17
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdiYLuUTfvCd


अथ�त  और  जैसा िक �च� I.42 म� �दखाया गया ह� |  

दोन� �ेट� A और B के बीच वैधुत �े� ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

q1 q2

q1 + q2

2ε0A

q1 − q2

2ε0A

q1 − q2

2ε0A

q1 + q2

ε0A

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdiYLuUTfvCd


31. q आवेश और A �े�फल वाली आवेश क� एक समतल

चादर का वैधुत �े�  है। समा� संकेतन से ,

एक सम�तर - �ेट संधा�र� म� 

 और  

आइए अब हम मान ल� िक एक सम�तर - �ेट संधा�र� िक

दोन� �ेट� A और B को �दए गए आवेश अलग - अलग ह� ,

अथ�त  और  जैसा िक �च� I.42 म� �दखाया गया ह� |  

दोन� �ेट� A और B के बीच �वभवा�र है

A. 

B. 

C. 

E −
q

2ε0A

E = , V =
q

ε0A

qd

ε0A
C =

ε0A

d

q1 q2

(q1 + q2)d

2ε0A

q1 − q2

2ε0A

q2 − q1

2ε0A

https://dl.doubtnut.com/l/_79pl05MRXR4F


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

q1 + q2

2ε0A

32. q आवेश और A �े�फल वाली आवेश क� एक समतल

चादर का वैधुत �े�  है। समा� संकेतन से ,

एक सम�तर - �ेट संधा�र� म� 

 और  

आइए अब हम मान ल� िक एक सम�तर - �ेट संधा�र� िक

दोन� �ेट� A और B को �दए गए आवेश अलग - अलग ह� ,

E =
q

2ε0A

E = , V =
q

ε0A

qd

ε0A
C =

ε0A

d

https://dl.doubtnut.com/l/_79pl05MRXR4F
https://dl.doubtnut.com/l/_xITJh99q7C6B


अथ�त  और   

तो संधा�र� िक धा�रता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

q1 q2

ε0A

2d

ε0A

d

2ε0A

d

2(q1 + q2)ε0A

(q1 − q2)d

https://dl.doubtnut.com/l/_xITJh99q7C6B


33. ना�भक आवेश (Ze) ,R �ासाध� म� ना�भक के अंदर

आसमान �प से �वत�रत है। आवेश घन�  (��त

इकाई आयतन आवेश ), �च� I.43 म� �दखाए अनुसार केवल

ना�भक के क� � से ि��ा दरू� r पर �नभ�र है। वैधुत �े�

केवल ि��ा �दशा म� है। 

 

 पर वैधुत �े�

ρ(r)

r = R

https://dl.doubtnut.com/l/_qyWuCBGhwbdq


A. a पर �नभ�र नह�।

B. a के अनु�मानुपाती है।

C.  के अनु�मानुपाती है।

D. a के �ू�मानुपाती है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

a2

34. ना�भक आवेश (Ze) ,R �ासाध� म� ना�भक के अंदर

आसमान �प से �वत�रत है। आवेश घन�  (��त

इकाई आयतन आवेश ), �च� I.43 म� �दखाए अनुसार केवल

ρ(r)

https://dl.doubtnut.com/l/_qyWuCBGhwbdq
https://dl.doubtnut.com/l/_y0KfwKoaNDa1


ना�भक के क� � से ि��ा दरू� r पर �नभ�र है। वैधुत �े�

केवल ि��ा �दशा म� है। 

 

a=0 के �लए d (�च� म� �दखाए अनुसार P का अ�धकतम

मान ) का मान है

A. 

B. 

C. 

3Ze

4πR3

3Ze

πR3

4Ze

3πR3

https://dl.doubtnut.com/l/_y0KfwKoaNDa1


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

Ze

3πR3

35. ना�भक आवेश (Ze) ,R �ासाध� म� ना�भक के अंदर

आसमान �प से �वत�रत है। आवेश घन�  (��त

इकाई आयतन आवेश ), �च� I.43 म� �दखाए अनुसार केवल

ना�भक के क� � से ि��ा दरू� r पर �नभ�र है। वैधुत �े�

केवल ि��ा �दशा म� है। 

ρ(r)

https://dl.doubtnut.com/l/_y0KfwKoaNDa1
https://dl.doubtnut.com/l/_eIxHGVbeoX3A


 

ना�भक के अंदर वैधुत �े� , आम तौर पर r पर रेखीय �प से

�नभ�र देखा जाता है। इसका अथ� है

A. 

B. 

C. a= R

D. 

a = 0

a =
R

2

a =
2R

3

https://dl.doubtnut.com/l/_eIxHGVbeoX3A


��तयो�गता समा�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से अ�धक

सही �वक� कॉलम �मलाना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. कॉलम - I म� कुछ ���तय� दी गई ह� �जनम� R ��तरोध का

एक सीधा धातु का तार �यु� होता है और कॉलम - II म�

कुछ प�रणामी �भाव �दए गए ह�। कॉलम - I क� ��वि�य� को

https://dl.doubtnut.com/l/_eIxHGVbeoX3A
https://dl.doubtnut.com/l/_XRExZbpoHX4u


कॉलम - II क� ��वि�य� से �मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

2. कॉलम - I म� कुछ आवे�शत व�ुओ ंके कारण वैधुत �े� E

क� दरू� R पर �नभ�रता बताई गई है और कॉलम -II म� ये

व�ुएँ दज� ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_XRExZbpoHX4u
https://dl.doubtnut.com/l/_uuXuEbfl9C8v


कॉलम - I क� ��वि�य� को कॉलम - II क� ��वि�य� से

�मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

3. कॉलम - I कुछ आवे�शत व�ुओ ंके कारण वैधुत �वभव

V क� �नभ�रता , दरू� R पर �दखाता है और कॉलम - II म� ये

व�ुएँ दज� ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uuXuEbfl9C8v
https://dl.doubtnut.com/l/_tapbSbVmI9rA


कॉलम - I क� ��वि�य� को कॉलम -II क� ��वि�य� से

�मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

4. �च� I.44 म� �दखाए प�रपथ के �लए कॉलम - I क�

��वि�य� कॉलम - II क� ��वि�य� से �मलाएँ। 

https://dl.doubtnut.com/l/_tapbSbVmI9rA
https://dl.doubtnut.com/l/_v4SrxIjk7HT0


��तयो�गता समा�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से अ�धक

सही �वक� कथन कारण आधा�रत ��

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_v4SrxIjk7HT0


1. A : �ि� म� कॉलम बल , �भावी बल है। 

R : कॉलम बल , गु��ीय बल से दबु�ल है।

वीिडयो उ�र देख�

2. A : ऊँची इमारत क� चोटी पर लगे ता�ड़त चालक के तीखे

नुक�ले �सरे होते ह�। 

R : तीखे कोन� पर आवेश का पृ�ीय घन� बड़ा �ादा होता

है �जससे वैधुत वायु चलती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nsTRgSn6KXKT
https://dl.doubtnut.com/l/_4e5zqRWhyB6L
https://dl.doubtnut.com/l/_v4YwlOt6K8V3


3. A : य�द दो व�ुओ ंके बीच कूलॉम आकष�ण है , तो दोन�

शायद आवे�शत न हो। 

R : कूलॉम आकष�ण म� दोन� व�ुएँ �वपर�त �प से आवे�शत

होती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

4. A : एक चालक का पूरा आवेश िकसी दसूरे एकल चालक

पर �ाना��रत नह� िकया जा सकता। 

R : एक चालक से दसूरे चालक तक आवेश का स�ूण�

�ना�रण असंभव है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_v4YwlOt6K8V3
https://dl.doubtnut.com/l/_6eUlDXTxqPUV


5. A : य�द दो आवेश� के बीच एक चालक मा�म रख जाए ,

तो दोन� के बीच वैधुत बल शू� हो जाता है। 

R : रखे गए मा�म से बल म� कमी , इसक� परावैधुत ती�ता

के अनुपाती है।

वीिडयो उ�र देख�

6. A : िकसी वैधुत �े� को रोकने के �लए एक गोलीय खोल

के आकर क� धातु क� शी� बनाई जा सकती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_6eUlDXTxqPUV
https://dl.doubtnut.com/l/_5MmTleaKk7iR
https://dl.doubtnut.com/l/_yLtWgwKKUSQH


R: एक गोलीय खोल के अंदर हर �बदं ुपर वैधुत �े� शू�

होता है।

वीिडयो उ�र देख�

7. A : एक �बदं ुआवेश या एक छोटे वैधुत ���ुव से परे जाने

पर वैधुत �े� एक ही दर से घटता है। 

R : वैधुत �े� म दरु� के वग� के �ू�मानुपाती होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yLtWgwKKUSQH
https://dl.doubtnut.com/l/_s4WBWJ2ylVUs


8. A : िकसी वैधुत �े� म� चलने म� �तं� एक आवे�शत कण

, हमेशा वैधुत �े� रेखा के अनु�दश चलता है। 

R : वैधुत �े� रेखाएँ , धना�क आवेश से अपस�रत और

ऋणा�क आवेश से अ�भस�रत होती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

9. A : �ावहा�रक कामो के �लए वैधुत प�रपथ� म� भू�म को

शू� �वभव पर �लया जाता है। 

R : R �ासाध� के गोले पर , �जसके पृ� के ऊपर आवेश Q

एकसमान �प से �वपर�त है , �वभव  है।

ो े �

Q

4πε0R

https://dl.doubtnut.com/l/_P4tvu9ZVJ9Nw
https://dl.doubtnut.com/l/_Hu54Z8PXcWKa


वीिडयो उ�र देख�

10. A : इले�� ॉन कम �वभव वाले �ान से �ादा �वभव

वाले �ान क� ओर चलता है। 

R : इले�� ॉन पर ऋणा�क आवेश होता है।

वीिडयो उ�र देख�

11. A: य�द दो आवे�शत व�ुओ ंके आवेश एकसमान है , तो

उनको जोड़ने पर उनके बीच वैधुत धारा नह� बहती। 

R : धारा , आवेश के �वाह क� दर है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Hu54Z8PXcWKa
https://dl.doubtnut.com/l/_oJKO0AZ3ifdI
https://dl.doubtnut.com/l/_ClUpNidkw19m


12. A: एक सम�तर - �ेट संधा�र� को एक कंुजी �ारा एक

बैटर� के �सर� से जोड़ा जाता है। K परावैधुत�क का एक

परावैधुत �ैब �ेट� के बीच लाया जाता है सं�चत ऊज� K

गुणा हो जाती है। 

R : �ेट पर पृ�ीय आवेश घन� , ��र या अप�रव�त�त रहता

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ClUpNidkw19m
https://dl.doubtnut.com/l/_OzjqxU9t3KpJ


13. A: एक संधा�र� क� �ेट� के बीच के �ान से �व�ापन

धारा बहती है जब संधा�र� का आवेश नही बदलता। 

R : �व�ापन धारा उस �ान म� पैदा होती है जह� वैधुत �े�

और इस कारण वैधुत �� समय के साथ प�रव�त�त नह�

होते।

वीिडयो उ�र देख�

14. A : य�द एक संधा�र� क� सम�तर - �ेट� के बीच क�

दरू� आधी कर दी जाए और परावैधुत�क तीन गुणा , तो

धा�रता 6 गुणा हो जाती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_QdzXsrH9Qzek
https://dl.doubtnut.com/l/_ICMQNy88RO9p


R : संधा�र� क� धा�रता , मा�म क� �कृ�त पर �नभ�र नह�

करती।

वीिडयो उ�र देख�

15. A : य�द  धा�रताओ ं वाले तीन

संधा�र� सम�तर �म म� जोड़ �दए जाएँ , तो उनक� तु�

धा�रता  है | 

R : R : 

वीिडयो उ�र देख�

C1 < C2 < C3

Cp > Cs

= + +
1

Cp

1

C1

1

C2

1

C3

https://dl.doubtnut.com/l/_ICMQNy88RO9p
https://dl.doubtnut.com/l/_aBg12QFQfSZQ


��तयो�गता समा�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से अ�धक

सही �वक� स� या अस�

1. िकसी चालक के �सर� के �वभव�तर के बगैर इसम�

एले�� ोनो क� कोई ग�त नह� होती।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक जैसे ��मान वाले दो एक जैसे धातु के गोले �लए

जाते है। एक को धना�क Q कूलॉम �दया जाता है और दसूरे

को इतना ही ऋणा�क आवेश। आवेशन के बाद उनके

��मान अलग अलग है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Jpdlc1x5wYw1
https://dl.doubtnut.com/l/_8do8sJYWVN82


वीिडयो उ�र देख�

3. एक छोटी से धातु क� ग�द , एक �वधुतरोधी धागे क�

सहायता से िकसी एकसमान वैधुत �े� म� लटकाई जाती है।

य�द उ� ऊज� क� ए� िकरणे इस ग�द पर पड़े , तो ग�द �े�

क� �दशा म� �व�ािपत होगी।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक चालक म� मु� इले�� ान तभी होते है जब इस पर

अ�त�र� ऋणा�क आवेश हो।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_8do8sJYWVN82
https://dl.doubtnut.com/l/_TZI1iFhBgDtP
https://dl.doubtnut.com/l/_BGix2droHZnA


वीिडयो उ�र देख�

5. य�द िकसी चालक पर नेट आवेश शु� ह� , तो इसके पृ�

पर हर �बदं ुपर आवेश घन� शु� होना चा�हए।

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी ��रवैधुत �े� म� एक �बदं ुआवेश को एक �बदं ुसे

दसूरे तक ले जाने म� िकया गया काय� उस पथ पर �नभ�र

करता है �जससे इसे ले जाया जाता है। स� / अस�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BGix2droHZnA
https://dl.doubtnut.com/l/_I1UE3wx0gKod
https://dl.doubtnut.com/l/_VCuWfsjhvPwe


7. दो �ोटॉन� A और B ,V �वभव तक आवे�शत िकये गए एक

समा�र �ेट संधा�र� क� दो �ेटो के बीच रखे जाते है

[�च� ।.45 । �ोटॉन� पर लगने वाले बल एक जैसे है। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I4f434Ty2eOH
https://dl.doubtnut.com/l/_YUQcrVYZbnoN


8. XY तल म� एक वैधुत �े� रेखा का समीकरण x=1 है।

यू�नट धना�क आवेश वाला एक कण, जो शु� म� XY तल म�

x =1 ,y = 0 �बदं ुपर है, �े� रेखा के अनु�दश चलेगा। स� /

अस�

वीिडयो उ�र देख�

9. एक असमान वैधुत �े� म� एक वैधुत ���ुव मु� है। यह

रै�खक तथा कोणीय दोन� �प से ��रत होगा। स� / अस�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YUQcrVYZbnoN
https://dl.doubtnut.com/l/_udOOElYV6bnn
https://dl.doubtnut.com/l/_1OS5lUL9UjJ1


10. य�द एक �बदं ु आवेश एक अनावे�शत चालक गोलीय

खोल के क� � पर न रखा जाए, तो यह िफर भी इसके बाहर के

सभी �ब�ुओ के �लए एक �बदं ुआवेश क� तरह �वहार

करता है जो इसके क� � पर रखा गया हो। स� / अस�

वीिडयो उ�र देख�

11. वैधुत बल रेखाएं कभी भी आकाश म� िकसी �बदं ु से

अपस�रत (divergent) नह� होती।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1OS5lUL9UjJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_epbAhDWm3Zwk


12. गाउस �नयम हमेशा सम�मत आवेश �वतरण पर ही लागू

होता है।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक चालक के अ�र वैधुत �े� हमेशा शू� होता है

वीिडयो उ�र देख�

14. सा�ाव�ा म� एक चालक के अंदर वैधुत �े� का

प�रणाम शू�(E =0) होता है। इस प�रणाम को गाउस �नयम

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSRsW4mQEEbX
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq6B5APuwgic
https://dl.doubtnut.com/l/_Avhm3dmo8Gzp


से �नकाला जा सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

15. य�द िकसी जगह वैधुत �े� शू� हो ,तो वह वैधुत वभाव

भी शू� होगा।

वीिडयो उ�र देख�

16. य�द िकसी जगह वैधुत �वभव शू� हो,तो वह� वैधुत �े�

भी शू� होगा।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Avhm3dmo8Gzp
https://dl.doubtnut.com/l/_AiEuMv8dKaED
https://dl.doubtnut.com/l/_gXoAZUUsqyaU


17. य�द िकसी �बदं ुपर वैधुत �े� शू� हो,तो वह� �वभव भी

शू� होगा।

वीिडयो उ�र देख�

18. वैधुत �े� रेखाएँ कम �वभव वाले �े� क� ओर संकेत

करती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gXoAZUUsqyaU
https://dl.doubtnut.com/l/_gVKS51CMWKjO
https://dl.doubtnut.com/l/_cjNfKX8UId8t


19. एक �वधुतरोधी ��ड पर रखा हुआ एक खोखला धातु

गोला ,घना�क आवे�शत िकया जाता ह� गोले के अंदर वैधुत

�वभव वही है जो इसके पृ� पर है

वीिडयो उ�र देख�

20.  और  �ासाध� वाले दो गोल� को �मशः 

और  आवेश �दए जाते है। तब उ�� इक�े जोड़ा जाए , तो

उनके बीच आवेश तब तक बहेगा तब तक

 न हो जाए।

वीिडयो उ�र देख�

R1 R2 Q1

Q2

Q1R2 = Q2R1

https://dl.doubtnut.com/l/_ahdo4klChedV
https://dl.doubtnut.com/l/_NHcvEEWOUnKW


21. 1 m �ासाध� के एक गोले पर 1 C का आवेश हो सकता

है।

वीिडयो उ�र देख�

22. आकाश म� िकसी भी सु�वधाजनक �बदं ुपर वैधुत �वभव

को शू� चुना जा सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NHcvEEWOUnKW
https://dl.doubtnut.com/l/_FWuxxfoB28M0
https://dl.doubtnut.com/l/_uMrVpuQOhXJg


23. एक चालक क� धा�रता को उस आवेश क� रा�श के

बराबर प�रभािषत िकया जाता है जो इस पर रह सकता है।

स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

24. एक सम�तर - �ेट संधा�र� क� धा�रता , इसक� �ेट�

पर आवेश के अनुपाती होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dzgmqqqcUK3O
https://dl.doubtnut.com/l/_loY3DrFiZVXF


25. संधा�र� म� सं�चत कुल ऊज� QV होती है।

वीिडयो उ�र देख�

26. सम�तर - �ेट संधा�र� क� धा�रता , �ेट� के बीच

�वभव�तर पर �नभ�र करती है।

वीिडयो उ�र देख�

27. सम�तर प��का संधा�र� म� िकसी �बदं ु पर ��त यू�नट

आयतन ��र�वधुत ऊज� , उस �बदं ुपर वैधुत �े� के वग� के

https://dl.doubtnut.com/l/_NlKH6zzLdFhF
https://dl.doubtnut.com/l/_4CHIkv5QKjRt
https://dl.doubtnut.com/l/_4XGVko5ajwwl


��तयो�गता समा�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से अ�धक

सही �वक� �र� �ान भरना

अनुपाती होती है।

वीिडयो उ�र देख�

1. एकसमान धना�क आवेश Q (कूलॉम) वाली दो छोटी ग�दे

एक �ै� से जुडी एक हुक के साथ L (मीटर ) ल�ी दो

�वधुतरोधी डो�रय� से लटकाई जाती है। यह समूह उप�ह

�ारा अंत�र� म� ले जाय जाता है जह� कोई गु�� नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_4XGVko5ajwwl
https://dl.doubtnut.com/l/_jQtlko7Sgwg7


(भारहीनता क� ���त ) है। दोन� डो�रय� के बीच कोण ..........

है और दोन� डो�रय� म� तनाव ........ �ूटन है।

वीिडयो उ�र देख�

2.  मान के प�च �बदं ुआवेश , एक L मीटर भुजा वाली

सम- षट्भुज के प�च कोन� पर रखे जाते है [ �च� I.46]| सम

षट्भुज के क� � पर रखे �बदं ु आवेश  पर बल का

+qC

−qC

https://dl.doubtnut.com/l/_jQtlko7Sgwg7
https://dl.doubtnut.com/l/_lw7W5LMPj79T


प�रमाण ………. �ूटन है। 

वीिडयो उ�र देख�

3. दो �बदं ुआवेश +Q और  (जह� Q का प�रमाण q से

बड़ा है ) , A और B �बदंओु ंपर रखे जाते है [ �च� I.47]| जह�

−q

https://dl.doubtnut.com/l/_lw7W5LMPj79T
https://dl.doubtnut.com/l/_111I68DOhBBy


प�रणामी वैधुत ती�ता शू� है , वह �बदं ु………. पर है।

वीिडयो उ�र देख�

4. तीन आवेश  और  भुजा वाले एक

समबाहु ि�भुज के कोन� पर रखे जाते ह�। ि�भुज के क� � पर

रखे आवेश  पर प�रणामी वैधुत बल …….. पर है।

वीिडयो उ�र देख�

+q, + q +q, a

+q

5. �च� I.48 म� एक ऐसे �ान क� ��र �वभव रेखाएँ �दखाई

गई ह� जह� एक वैधुत �े� ह�। �वभव के मान �ैकेट� म� �लखे

https://dl.doubtnut.com/l/_111I68DOhBBy
https://dl.doubtnut.com/l/_Kg3d8Ic8ZTHL
https://dl.doubtnut.com/l/_flQquvivQOsY


गए ह�। A,B और C �बदंओु ं म� से …….. �बदं ु पर वैधुत का

प�रणाम अ�धकतम है। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_flQquvivQOsY


6. X - अ� क� धना�क �दशा के सम�तर �दशा वाले

एकसमान वैधुत �े� E म� एक �बदं ुआवेश q,p �बदं ुसे S �बदं ु

तक PQRS पथ से जाता है। P,Q,R और S �बदंओु ं के

�नद�श�क �मशः (a,b,0),(2a,0,0),(a,-b,0) और (0,0,0) ह�

[�च� I.49]| इस ि�या म� �े� �ारा िकया गया काय� �ंजक

........ से दश�या जाता है। 

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_8AXmdBA2CqF7


वीिडयो उ�र देख�

7. 20 cm �ासाध� का एक बंद गोलाकार चालक ,

 आवेश से आवे�शत िकया जाता है। इस

गोलाकार चालक के क� � पर वैधुत ती�ता ……. N/C है।

वीिडयो उ�र देख�

+100μC

8. आकाश म� िकसी �बदं ु (x,y,z) (सभी मीटर� म� ) पर वैधुत

�वभव  volt है। �बदं ु (1m , 0,2m) पर वैधुत

�े� ….. V/m है |

वीिडयो उ�र देख�

V = 4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_8AXmdBA2CqF7
https://dl.doubtnut.com/l/_LDRQiR9ENuSs
https://dl.doubtnut.com/l/_avR9cHwjamNr


9. एक सम�तर - �ेट संधा�र� क� धा�रता �ेट� क� ……. पर

�नभ�र नह� करती।

A. �ेट के बीच क� दरू�

B. �ेट का �े�

C. �ेट के बीच म�म

D. �ेट क� धातु

Answer: धातु

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_avR9cHwjamNr
https://dl.doubtnut.com/l/_29l278FIUjdH


10. एक आवे�शत सम�तर - �ेट संधा�र� ,…….�व�ुत �े�

का �ोत है।

वीिडयो उ�र देख�

11. C और 2C धा�रताओ ंवाले दो सम�तर - �ेट संधा�र� ,

सम�तर �म म� और V �वभव�तर तक आवे�शत िकए जाते

ह�। िफर बैटर� को पृथक कर �दया जाता है और C धा�रता

वाले संधा�र� क� �ेट� के बीच वाली जगह पूर� तरह से K

परावैधुत�क वाले एक पदाथ� से भर दी जाती है। संधा�र� के

�सर� पर अब �वभव�तर ............ हो जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_29l278FIUjdH
https://dl.doubtnut.com/l/_OFFKwSZZ2wN4
https://dl.doubtnut.com/l/_sDWygcYwJHrf


वीिडयो उ�र देख�

12.  परावैधुत�क का एक परावैधुत �ैब , िकसी आवे�शत

संधा�र� क� �ेट� के बीच लाया जाता है। इसक� ���तज

ऊज� …….. के गुणक से …… जाती है |

वीिडयो उ�र देख�

εr

13. q आवेश वाले एक आवे�शत सम�तर - �ेट संधा�र� क�

�ेट� (हर एक का �े�फल A है ) , एक दसूरे को …………. के

बल से आकिष�त करती ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_sDWygcYwJHrf
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ79Tmnv64uX
https://dl.doubtnut.com/l/_Al45Ya9ihClX
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14. जब दो संधा�र�  और  �ेणी�म म� जोड़े जाते ह�

तो उनके आवेश� और उनके बीच �वभव�तर के अनुपात

�मशः ……… और ……….. है।
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C1 C2

15. एकसमान �ासाध� वाले दो गोल� पर आवेश q और 3q

ह�। उनके पृ�ीय आवेश घन�� का अनुपात ……… है।
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